
 
 บทที่ 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 
  การคนควาอิสระเร่ืองปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการ
เลือกสถานบริการสปาเพื่อสุขภาพในเขตวัฒนา กรุงเทพมหานคร โดยเก็บรวบรวมขอมูลดวย
แบบสอบถาม จํานวน 275 ราย นําขอมูลท่ีไดมาทําการวิเคราะหและแปลผลออกเปน 5 สวน 
ดังตอไปนี้  
  สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับ
การศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน สถานภาพ ประเภทของการบริการสปาเพ่ือสุขภาพท่ีใช
ประจํา ความถ่ีในการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพตอเดือน วันท่ีใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ ชวงเวลาท่ี
ใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ คาใชจายในการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพตอคร้ัง และวัตถุประสงคใน
การใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ (ตารางท่ี 1-12) 
           สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานบริการส
ปาเพ่ือสุขภาพในเขตวัฒนาของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดาน
ราคา ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ปจจัยดานบุคคล 
ปจจัยดานกระบวนการ และปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอ (ตารางท่ี 13-20)   
           สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชสถานบริการส
ปาเพ่ือสุขภาพในเขตวัฒนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ อายุ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
(ตารางท่ี 21-44)   
  สวนที่ 4 ปญหาที่พบจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม 
ประกอบดวย ปญหาดานผลิตภัณฑ ปญหาดานราคา ปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด ปญหาดานบุคคล ปญหาดานกระบวนการ และปญหาดาน
ภาพลักษณและการนําเสนอ (ตารางท่ี 45-52)                                       
  สวนท่ี 5 ปญหาที่พบจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามเพศ อายุ และรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 53-76) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 75 27.27 
หญิง 200 72.73 

รวม          275     100.00 
 
  จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน  200  คน 
คิดเปนรอยละ 72.73 และเพศชาย จํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ 27.27  
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 30 ป 67 24.36 
31-40 ป 125 45.46 
41-50 ป 68 24.73 
มากกวา 50 ป 15 5.45 

รวม          275     100.00 
 
  จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 31-40 ปมากท่ีสุด จํานวน 125 คน 
คิดเปนรอยละ 45.46  รองลงมาคือ  อายุ 41-50 ป  จํานวน 68 คน  คิดเปนรอยละ 24.73  อายุไมเกิน 
30 ป จํานวน 67 คน คิดเปนรอยละ 24.36 และอายุมากกวา 50 ป จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 5.45 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี  11 4.00 
ปริญญาตรี 176 64.00 
สูงกวาปริญญาตรี 88 32.00 

รวม          275     100.00 
 
  จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาปริญญาตรี 
จํานวน 176 คน คิดเปนรอยละ 64.00 รองลงมาคือ ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 88 คน 
คิดเปนรอยละ 32.00 และระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 4.00  
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 
พนักงานบริษัทเอกชน 174 63.27 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 52 18.91 
เจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว 46 16.73 
อ่ืนๆ 3 1.09 

รวม          275     100.00 
หมายเหตุ :  อาชีพอื่นๆ ไดแก นักเรียน/นักศึกษา แมบาน 

 

  จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 
จํานวน 174 คน คิดเปนรอยละ 63.27 รองลงมาคือ อาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 
52 คน คิดเปนรอยละ 18.91 อาชีพเจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 16.73 
และอาชีพอ่ืนๆ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.09 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 4 1.46 
10,001 – 30,000 บาท 113 41.09 
30,001 – 50,000 บาท 91 33.09 
มากกวา 50,000 บาท  67 24.36 

รวม          275     100.00 
 
  จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 
บาทมากที่สุด จํานวน 113 คน คิดเปนรอยละ 41.09 รองลงมาคือ รายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-
50,000 บาท จํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 33.09 รายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท จํานวน 
67 คน คิดเปนรอยละ 24.36 และรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท จํานวน 4 คน คิดเปนรอย
ละ 1.46 ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน (คน) รอยละ 
โสด 158 57.46 
สมรส 111 40.36 
หมาย/หยา/แยกกันอยู 6 2.18 

รวม          275     100.00 
 
  จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด จํานวน 158 
คน คิดเปนรอยละ 57.46 รองลงมาคือ สถานภาพสมรส  จํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ 40.36 และ
สถานภาพหมาย/หยา/แยกกันอยู จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 2.18 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของการบริการ 
สปาเพื่อสุขภาพท่ีใชประจํา   
  
ประเภทของการบริการสปาเพื่อสุขภาพท่ีใชประจํา จํานวน (คน) รอยละ 
นวดแผนไทย 164 59.64 
นวดประคบดวยลูกประคบสมุนไพร 51 18.55 
นวดฝาเทา 130 47.27 
นวดอโรมา (นวดน้ํามันหอมระเหยสมุนไพร) 85 30.91 
แชน้ําสมุนไพร 24 8.73 
แชน้ําในอางน้ําวน (อางจากุซซ่ี) 37 13.45 
อบไอน้ําสมุนไพร 41 14.91 
ขัดผิวหนาผิวกายดวยสมุนไพร 68 24.73 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ จากผูตอบแบบสอบถาม 275 คน 

 
  จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการนวดแผนไทยมากท่ีสุด จํานวน 
164 คน คิดเปนรอยละ 59.64 รองลงมาคือ นวดฝาเทา จํานวน 130 คน คิดเปนรอยละ 47.27 นวดอ
โรมา (นวดน้ํามันหอมระเหยสมุนไพร) จํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ 30.91 ขัดผิวหนาผิวกายดวย
สมุนไพร จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 24.73 นวดประคบดวยลูกประคบสมุนไพร จํานวน 51 คน 
คิดเปนรอยละ 18.55 อบไอน้ําสมุนไพร จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 14.91 แชน้ําในอางน้ําวน 
(อางจากุซซ่ี) จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 13.45 และแชน้ําสมุนไพร จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 
8.73 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกความถ่ีในการใชบริการสปา
เพื่อสุขภาพตอเดือน  
 

ความถ่ีในการใชบริการสปาเพื่อสุขภาพตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 1 คร้ัง 95 34.55 
1-2 คร้ัง 147 53.45 
3-4 คร้ัง 29 10.55 
5-6 คร้ัง 4 1.45 

รวม          275    100.00 
 
  จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการสปาเพื่อสุขภาพ 1-2 
คร้ังตอเดือน จํานวน 147 คน คิดเปนรอยละ 53.45 รองลงมาคือ ใชบริการนอยกวา 1 คร้ังตอเดือน 
จํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 34.55 ใชบริการ 3-4 คร้ังตอเดือน จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 
10.55 และใชบริการ 5-6 คร้ังตอเดือน จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 1.45 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวันท่ีใชบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพ  
 

วันท่ีใชบริการสปาเพื่อสุขภาพ จํานวน (คน) รอยละ 
วันจันทร-ศุกร 71 25.82 
วันเสาร-อาทิตย 183 66.54 
วันหยุดนักขัตฤกษ 21 7.64 

รวม          275    100.00 
 
  จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพวัน
เสาร-อาทิตย จํานวน 183 คน คิดเปนรอยละ 66.54 รองลงมาคือ วันจันทร-ศุกร จํานวน 71 คน คิด
เปนรอยละ 25.82 และวันหยุดนักขัตฤกษ จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 7.64 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาท่ีใชบริการสปา
เพื่อสุขภาพ  
 

ชวงเวลาท่ีใชบริการสปาเพื่อสุขภาพ จํานวน (คน) รอยละ 
10.00-13.00 น. 37 13.45 
13.01-16.00 น. 107 38.91 
16.01-20.00 น. 116 42.18 
20.01-23.00 น. 15 5.46 

รวม          275    100.00 
 
  จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการสปาเพื่อสุขภาพเวลา 16.01-
20.00 น. มากท่ีสุด จํานวน 116 คน คิดเปนรอยละ 42.18 รองลงมาคือ เวลา 13.01-16.00 น. จํานวน 
107 คน คิดเปนรอยละ 38.91 เวลา 10.00-13.00 น. จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 13.45 และเวลา 
20.01-23.00 น. จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 5.46 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการใช
บริการสปาเพ่ือสุขภาพตอคร้ัง 
  
คาใชจายในการใชบริการสปาเพื่อสุขภาพตอคร้ัง จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 1,000 บาท 128 46.55 
1,000-1,500 บาท 107 38.91 
1,501-2,000 บาท 28 10.18 
2,001 บาทข้ึนไป 12 4.36 

รวม          275    100.00 
 
  จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายในการใชบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพตอคร้ังนอยกวา 1,000 บาทมากท่ีสุด จํานวน 128 คน คิดเปนรอยละ 46.55 รองลงมาคือ 
คาใชจาย 1,000-1,500 บาท จํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ 38.91 คาใชจาย 1,501-2,000 บาท
จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 10.18 และคาใชจาย 2,001 บาทข้ึนไป จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 
4.36 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคในการใช
บริการสปาเพ่ือสุขภาพ 

 
วัตถุประสงคในการใชบริการสปาเพื่อสุขภาพ จํานวน (คน) รอยละ 

รักษาสุขภาพ 43 15.63 
บําบัดรักษาโรค 35 12.73 
พักผอนคลายเครียด 159 57.82 
ความสวยความงาม 38 13.82 
                                               รวม 275 100.00 

 
  จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพเพื่อ
พักผอนคลายเครียด จํานวน 159 คน คิดเปนรอยละ 57.82 รองลงมาคือ รักษาสุขภาพ จํานวน 43 คน 
คิดเปนรอยละ 15.63 ความสวยความงาม จํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 13.82 และบําบัดรักษาโรค 
จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 12.73 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการสปาเพื่อสุขภาพใน
เขตวัฒนาของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวน รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 

     

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีรายการในบริการสปาเพื่อ
สุขภาพใหเลือกหลาย
ประเภท เชน นวดแผนไทย 
นวดอโรมา อบไอนํ้า
สมุนไพร  

71 
(25.82) 

136 
(49.45) 

58 
(21.09) 

8 
(2.91) 

2 
(0.73) 

3.97 
มาก 

6 

มีสปาหลายแพ็คเกจให
เลือก เชน พอกตัวดวย
สมุนไพรรวมกับนวด    
อโรมา หรือ อบไอนํ้า
สมุนไพรรวมกับขัดผิวดวย
เกลือ  

60 
(21.82) 

129 
(46.91) 

64 
(23.27) 

14 
(5.09) 

8 
(2.91) 

3.80 
มาก 

10 

มีการบอกประโยชนของ
การบริการสปาแตละ
ประเภท 

63 
(22.91) 

123 
(44.73) 

82 
(29.82) 

6 
(2.18) 

1 
(0.36) 

3.88 
มาก 

7 

เครื่องมือและอุปกรณที่ใช
ปลอดภัย มีการทําความ
สะอาดหลังการใหบริการ
ลูกคาในแตละราย 

133 
(48.36) 

112 
(40.73) 

29 
(10.55 

1 
(0.36) 

0 
(0.00) 

4.37 
มาก 

2 

เครื่องมือและอุปกรณ
ประเภทอบไอนํ้าและอบ
ความรอนมีเครื่องมือวัด
อุณหภูมิและเครื่องตัดไฟ
อัตโนมัติกํากับอยูดวย 

113 
(41.09) 

99 
(36.00) 

58 
(21.09) 

5 
(1.82) 

0 
(0.00) 

4.16 
มาก 

4 
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ตารางท่ี 13 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 

     

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสะอาดของเครื่องใช
ประเภทผา เชน ผาขนหนู 
ผาปูเตียง เสื้อคลุม มีการ
เปลี่ยนชุดใหมทุกครั้งหลัง
การใหบริการลูกคาแตละ
ราย 

145 
(52.73) 

102 
(37.09) 

26 
(9.45) 

1 
(0.36) 

1 
(0.36) 

4.41 
มาก 

1 

ใชสมุนไพรที่มีคุณภาพดี 103 
(37.45) 

122 
(44.36) 

45 
(16.36) 

3 
(1.09) 

2 
(0.73) 

4.17 
มาก 

3 

ใชนํ้ามันหอมระเหยที่ผลิต
จากธรรมชาติ 100% 

88 
(32.00) 

109 
(39.64) 

65 
(23.64) 

12 
(4.36) 

1 
(0.36) 

3.99 
มาก 

5 

มีนํ้ามันหอมระเหยใหเลือก
หลายกลิ่น เชน กลิ่นสม 
กลิ่นกุหลาบ กลิ่นมะลิ  

67 
(24.36) 

111 
(40.36) 

79 
(28.73) 

15 
(5.45) 

9 
(1.09) 

3.81 
มาก 

9 

พนักงานใชผาปดปากและ
จมูกเมื่อใหบริการลูกคา 

78 
(28.36) 

94 
(34.18) 

82 
(29.82) 

17 
(6.18) 

4 
(1.45) 

3.82 
มาก 

8 

มีเครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพจัด
ไวบริการฟรีสําหรับลูกคา 

70 
(25.45) 

93 
(33.82) 

89 
(32.36) 

18 
(6.55) 

5 
(1.82) 

3.75 
มาก 

11 

คาเฉล่ียรวม 
4.01 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.01) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของเคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนู ผาปูเตียง เส้ือ
คลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกคร้ังหลังการใหบริการลูกคาแตละราย (คาเฉลี่ย 4.41) เคร่ืองมือและ
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อุปกรณท่ีใชปลอดภัย มีการทําความสะอาดหลังการใหบริการลูกคาในแตละราย (คาเฉล่ีย 4.37) ใช
สมุนไพรท่ีมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.17) เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอน้ําและอบความรอนมี
เคร่ืองมือวัดอุณหภูมิและเคร่ืองตัดไฟอัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.16) ใชน้ํามันหอมระเหยท่ี
ผลิตจากธรรมชาติ 100% (คาเฉล่ีย 3.99) มีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพใหเลือกหลายประเภท 
เชน นวดแผนไทย นวด อโรมา อบไอน้ําสมุนไพร (คาเฉล่ีย 3.97) มีการบอกประโยชนของการ
บริการสปาแตละประเภท (คาเฉล่ีย 3.88) พนักงานใชผาปดปากและจมูกเม่ือใหบริการลูกคา 
(คาเฉล่ีย 3.82) มีน้ํามันหอมระเหยใหเลือกหลายกล่ิน เชน กล่ินสม กล่ินกุหลาบ กล่ินมะลิ (คาเฉล่ีย 
3.81) มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน พอกตัวดวยสมุนไพรรวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ํา
สมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ (คาเฉล่ีย 3.80) และมีเคร่ืองดื่มเพื่อสุขภาพจัดไวบริการฟรีสําหรับ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 3.75) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อัตราคาบริการสปาแตละ
ประเภท/แพ็คเกจกําหนด
ไวชัดเจน 

108 
(39.27) 

134 
(48.73) 

32 
(11.64) 

1 
(0.36) 

0 
(0.00) 

4.27 
มาก 

1 

อัตราคาบริการสปาแตละ
ประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม 

110 
(40.00) 

116 
(42.18) 

47 
(17.09) 

2 
(0.73) 

0 
(0.00) 

4.21 
มาก 

2 

สามารถชําระคาบริการดวย
บัตรเครดิต 

77 
(28.00) 

102 
(37.09) 

58 
(21.09) 

25 
(9.09) 

13 
(4.73) 

3.75 
มาก 

3 

คาเฉล่ียรวม 
4.08 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนดไวชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.27) อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.21) และสามารถ
ชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.75) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการสปา
เพื่อสุขภาพ 
 

ปจจัยดานสถานท่ี/ 
ชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สถานท่ีต้ังอยูในแหลง
ชุมชน สะดวกในการ
เดินทาง 

96 
(34.91) 

129 
(46.91) 

45 
(16.36) 

5 
(1.82) 

0 
(0.00) 

4.15 
มาก 

2 

เวลาในการเปด-ปดสถาน
บริการเพ่ือสุขภาพสะดวก
กับผูไปใชบริการ 

93 
(33.82) 

139 
(50.55) 

39 
(14.18) 

4 
(1.45) 

0 
(0.00) 

4.17 
มาก 

1 

มีสถานท่ีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ 

84 
(30.55) 

114 
(41.45) 

58 
(21.09) 

16 
(5.82) 

3 
(1.09) 

3.95 
มาก 

4 

สามารถติดตอจองเวลาทาง
โทรศัพท 

80 
(29.09) 

124 
(45.09) 

57 
(20.73) 

10 
(3.64) 

4 
(1.45) 

3.97 
มาก 

3 

คาเฉล่ียรวม 
4.06 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
                        จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เวลาในการเปด-ปดสถานบริการเพื่อสุขภาพ
สะดวกกับผูไปใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.17) สถานท่ีตั้งอยูในแหลงชุมชน สะดวกในการเดินทาง 
(คาเฉล่ีย 4.15) สามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.97) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.95) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับความสําคัญ   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีเอกสาร/คูมือแนะนํา
เก่ียวกับคุณประโยชน
ของสปาเพ่ือสุขภาพและ
การบริการ 

54 
(19.64) 

116 
(42.18) 

88 
(32.00) 

16 
(5.82) 

1 
(0.36) 

3.75 
มาก 

4 

มีการลงโฆษณาในนิตยสาร
เพ่ือสุขภาพ 

32 
(11.64) 

91 
(33.09) 

105 
(38.18) 

34 
(12.36) 

13 
(4.73) 

3.35 
ปานกลาง 

5 

มีการจัดทํารายการสงเสริม
การขาย เชน ซื้อบริการ 
สปาเพ่ือสุขภาพ 2 แพ็คเกจ
จะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจ
ฟรี 

78 
(28.36) 

112 
(40.73) 

67 
(24.36) 

14 
(5.09) 

4 
(1.45) 

3.89 
มาก 

1 

มีระบบสมาชิกเพ่ือรับ
สวนลด 

78 
(28.36) 

104 
(37.82) 

66 
(24.00) 

22 
(8.00) 

5 
(1.82) 

3.83 
มาก 

2 

มีการใหสวนลดโดยการ
สะสมคะแนนจากการใช
บริการ 

73 
(26.55) 

101 
(36.73) 

76 
(27.64) 

19 
(6.91) 

6 
(2.18) 

3.79 
มาก 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.72 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก  (คาเฉล่ีย  3.72) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน ซ้ือ
บริการสปาเพ่ือสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 3.89) มีระบบสมาชิกเพื่อ
รับสวนลด (คาเฉล่ีย 3.83) มีการใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.79) 
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มีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 3.75) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการลงโฆษณาในนิตยสาร
เพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 3.35) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
     

ปจจัยดานบุคคล 

ระดับความสําคัญ   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี 
ยิ้มแยมแจมใส มีความ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

140 
(50.91) 

105 
(38.18) 

28 
(10.18) 

2 
(0.73) 

0 
(0.00) 

4.39 
มาก 

1 

สถานบริการสปามีการ
คัดเลือกเฉพาะพนักงานที่มี
ความรูความชํานาญ 

129 
(46.91) 

119 
(43.27) 

26 
(9.45) 

1 
(0.36) 

0 
(0.00) 

4.37 
มาก 

3 

พนักงานนวด/บําบัดมี
ความรูในเรื่องขอควรระวัง
และขอหามในการนวดเพื่อ
สุขภาพ 

136 
(49.45) 

107 
(38.91) 

32 
(11.64) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.38 
มาก 

2 

พนักงานมีการแตงกาย
เรียบรอยเหมาะสม 

99 
(36.00) 

125 
(45.45) 

49 
(17.82) 

2 
(0.73) 

0 
(0.00) 

4.17 
มาก 

4 

คาเฉล่ียรวม 
4.33 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.33) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.39) พนักงานนวด/บําบัดมีความรูในเร่ืองขอควรระวังและขอหามในการ
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นวดเพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.38) สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงานท่ีมีความรูความ
ชํานาญ (คาเฉล่ีย 4.37) และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.17) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
     

ปจจัยดานกระบวนการ 

ระดับความสําคัญ   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการตรวจสุขภาพกอนเขา
รับบริการ เพ่ือใหมั่นใจวา
สามารถใชบริการได 

50 
(18.18) 

118 
(42.91) 

93 
(33.82) 

11 
(4.00) 

3 
(1.09) 

3.73 
มาก 

4 

ผูรับบริการสปาสามารถ
เลือกพนักงานนวด/บําบัด
ได 

71 
(25.82) 

124 
(45.09) 

69 
(25.09) 

11 
(4.00) 

0 
(0.00) 

3.93 
มาก 

3 

ผูรับบริการสามารถเลือก
กลิ่นนํ้ามันหอมระเหยใน
การใชบริการได 

88 
(32.00) 

109 
(39.64) 

68 
(24.73) 

9 
(3.27) 

1 
(0.36) 

4.00 
มาก 

2 

ขั้นตอนการใชบริการ
สะดวก รวดเร็ว 

94 
(34.18) 

132 
(48.00) 

46 
(16.73) 

3 
(1.09) 

0 
(0.00) 

4.15 
มาก 

1 

คาเฉล่ียรวม 
3.95 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี  18 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.95) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการใชบริการสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 
4.15) ผูรับบริการสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 4.00) 
ผูรับบริการสปาสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 3.93) และมีการตรวจสุขภาพกอน
เขารับบริการ เพื่อใหม่ันใจวาสามารถใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.73) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอที่มีผลตอการเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพ 
     

ปจจัยดานภาพลักษณและ
การนําเสนอ 

ระดับความสําคัญ   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สถานบริการมีใบรับรอง
การเปนผูประกอบการตาม
มาตรฐานกระทรวง
สาธารณสุข 

119 
(43.27) 

111 
(40.36) 

40 
(14.55) 

5 
(1.82) 

0 
(0.00) 

4.25 
มาก 

3 

บรรยากาศในหองบริการ 
สปาเพ่ือสุขภาพมีความ
โปรงโลง  

115 
(41.82) 

118 
(42.91) 

38 
(13.82) 

4 
(1.45) 

0 
(0.00) 

4.25 
มาก 

3 

มีเสียงดนตรีเสริมสราง
บรรยากาศใหลูกคาที่เขามา
ใชบริการรูสึกผอนคลาย 

73 
(26.55) 

138 
(50.18) 

58 
(21.09) 

6 
(2.18) 

0 
(0.00) 

4.01 
มาก 

5 

หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพ
สําหรับลูกคามีความเปน
สวนตัว 

122 
(44.36) 

111 
(40.36) 

37 
(13.45) 

5 
(1.82) 

0 
(0.00) 

4.27 
มาก 

2 

ความสะอาดของหองนํ้า/
หองอาบนํ้า/หองที่ให 
บริการสปาเพ่ือสุขภาพ 

138 
(50.18) 

105 
(38.18) 

28 
(10.18) 

4 
(1.45) 

0 
(0.00) 

4.37 
มาก 

1 

คาเฉล่ียรวม 
4.23 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานภาพลักษณ
และการนําเสนอโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของหองน้ํา/หองอาบนํ้า/หองท่ี
ใหบริการสปาเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.37) หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคามีความเปน



 28

สวนตัว (คาเฉลี่ย 4.27) สถานบริการมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวง
สาธารณสุข (คาเฉล่ีย 4.25) บรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพมีความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 
4.25) และมีเสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาท่ีเขามาใชบริการรูสึกผอนคลาย (คาเฉล่ีย 
4.01) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 20  แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอ
การเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.01 มาก 5 
ปจจัยดานราคา 4.08 มาก 3 
ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 4.06 มาก 4 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.72 มาก 7 
ปจจัยดานบุคคล 4.33 มาก 1 
ปจจัยดานกระบวนการ 3.95 มาก 6 
ปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอ 4.23 มาก 2 

คาเฉล่ียรวม 4.05 มาก  
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 

นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 
 
  จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.05) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.33) ปจจัยดาน
ภาพลักษณและการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 4.23) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 4.08) ปจจัยดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.06) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.01) ปจจัยดานกระบวนการ 
(คาเฉล่ีย 3.95) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.72) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการสปาเพื่อสุขภาพใน
เขตวัฒนาของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ อายุ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 21  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชสถาน
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีรายการในบริการสปาเพื่อสุขภาพใหเลือกหลาย
ประเภท เชน นวดแผนไทย นวดอโรมา อบไอนํ้า
สมุนไพร  

3.80 
มาก 

6 4.03 
มาก 

5 

มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน พอกตัวดวย
สมุนไพรรวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอนํ้าสมุนไพร
รวมกับขัดผิวดวยเกลือ  

3.44 
ปานกลาง 

11 3.93 
มาก 

7 

มีการบอกประโยชนของการบริการสปาแตละประเภท 3.79 
มาก 

8 3.91 
มาก 

8 

เครื่องมือและอุปกรณที่ใชปลอดภัย มีการทําความ
สะอาดหลังการใหบริการลูกคาในแตละราย 

4.35 
มาก 

1 4.38 
มาก 

2 

เครื่องมือและอุปกรณประเภทอบไอนํ้าและอบความ
รอนมีเครื่องมือวัดอุณหภูมิและเครื่องตัดไฟอัตโนมัติ
กํากับอยูดวย 

4.11 
มาก 

3 4.18 
มาก 

4 

ความสะอาดของเครื่องใชประเภทผา เชน ผาขนหนู 
ผาปูเตียง เสื้อคลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกครั้งหลัง
การใหบริการลูกคาแตละราย 

4.33 
มาก 

2 4.45 
มาก 

1 

ใชสมุนไพรที่มีคุณภาพดี 4.04 
มาก 

4 4.22 
มาก 

3 

ใชนํ้ามันหอมระเหยที่ผลิตจากธรรมชาติ 100% 3.87 
มาก 

5 4.03 
มาก 

5 

มีนํ้ามันหอมระเหยใหเลือกหลายกลิ่น เชน กล่ินสม 
กลิ่นกุหลาบ กลิ่นมะลิ  

3.67 
มาก 

10 3.87 
มาก 

9 
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ตารางท่ี 21 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใช
สถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

พนักงานใชผาปดปากและจมูกเมื่อใหบริการลูกคา 3.75 
มาก 

9 3.85 
มาก 

10 

มีเครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพจัดไวบริการฟรีสําหรับลูกคา 3.80 
มาก 

6 3.73 
มาก 

11 

คาเฉล่ียรวม 
3.90 
มาก 

 4.05 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.90) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชปลอดภัย มีการทําความ
สะอาดหลังการใหบริการลูกคาในแตละราย (คาเฉล่ีย 4.35) ความสะอาดของเครื่องใชประเภทผา 
เชน ผาขนหนู ผาปูเตียง เส้ือคลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกคร้ังหลังการใหบริการลูกคาแตละราย 
(คาเฉล่ีย 4.33) เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอน้ําและอบความรอนมีเคร่ืองมือวัดอุณหภูมิและ
เคร่ืองตัดไฟอัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.11) ใชสมุนไพรท่ีมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.04) ใช
น้ํามันหอมระเหยท่ีผลิตจากธรรมชาติ 100% (คาเฉล่ีย 3.87) มีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพให
เลือกหลายประเภท เชน นวดแผนไทย นวด อโรมา อบไอน้ําสมุนไพร (คาเฉลี่ย 3.80) มีเคร่ืองดื่ม
เพื่อสุขภาพจัดไวบริการฟรีสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.80) มีการบอกประโยชนของการบริการสปาแต
ละประเภท (คาเฉล่ีย 3.79) พนักงานใชผาปดปากและจมูกเม่ือใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 3.75) มี
น้ํามันหอมระเหยใหเลือกหลายกล่ิน เชน กล่ินสม กล่ินกุหลาบ กล่ินมะลิ (คาเฉล่ีย 3.67) ปจจัยยอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน 
พอกตัวดวยสมุนไพรรวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ําสมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ (คาเฉล่ีย 
3.44) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.05) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของเคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนู ผาปูเตียง เส้ือคลุม มีการ
เปล่ียนชุดใหมทุกคร้ังหลังการใหบริการลูกคาแตละราย (คาเฉล่ีย 4.45) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใช
ปลอดภัย มีการทําความสะอาดหลังการใหบริการลูกคาในแตละราย (คาเฉล่ีย 4.38) ใชสมุนไพรท่ีมี
คุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.22) เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอนํ้าและอบความรอนมีเคร่ืองมือวัด
อุณหภูมิและเคร่ืองตัดไฟอัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.18) มีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพ
ใหเลือกหลายประเภท เชน นวดแผนไทย นวด อโรมา อบไอน้ําสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.03) ใชน้ํามัน
หอมระเหยท่ีผลิตจากธรรมชาติ 100% (คาเฉล่ีย 4.03) มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน พอกตัวดวย
สมุนไพรรวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ําสมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ (คาเฉล่ีย 3.93) มีการ
บอกประโยชนของการบริการสปาแตละประเภท (คาเฉล่ีย 3.91) มีน้ํามันหอมระเหยใหเลือกหลาย
กล่ิน เชน กล่ินสม กล่ินกุหลาบ กล่ินมะลิ (คาเฉล่ีย 3.87) พนักงานใชผาปดปากและจมูกเม่ือ
ใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 3.85) และมีเคร่ืองดื่มเพ่ือสุขภาพจัดไวบริการฟรีสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 
3.73) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 22  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการ 
สปาเพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
  

ปจจัยดานราคา 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนดไว
ชัดเจน 

4.15 
มาก 

2 4.31 
มาก 

1 

อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม 4.21 
มาก 

1 4.22 
มาก 

2 

สามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต 3.77 
มาก 

3 3.74 
มาก 

3 

คาเฉล่ียรวม 
4.04 
มาก 

 4.09 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.04) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
4.21) อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนดไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.15) และสามารถ
ชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.77) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.09) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนดไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.31) อัตรา
คาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.22) และสามารถชําระคาบริการดวยบัตร
เครดิต (คาเฉล่ีย 3.74) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานสถานที่/ชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผล
ตอการเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
    

ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานท่ีต้ังอยูในแหลงชุมชน สะดวกในการเดินทาง 4.09 
มาก 

2 4.17 
มาก 

1 

เวลาในการเปด-ปดสถานบริการเพ่ือสุขภาพสะดวกกับ
ผูไปใชบริการ 

4.16 
มาก 

1 4.17 
มาก 

1 

มีสถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ 3.97 
มาก 

3 3.93 
มาก 

4 

สามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพท 3.84 
มาก 

4 4.01 
มาก 

3 

คาเฉล่ียรวม 
4.02 
มาก 

 4.07 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 
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                        จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน
สถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.02) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เวลาในการเปด-ปดสถานบริการเพื่อ
สุขภาพสะดวกกับผูไปใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.16) สถานท่ีตั้งอยูในแหลงชุมชน สะดวกในการ
เดินทาง (คาเฉล่ีย 4.09) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.97) และสามารถติดตอจองเวลา
ทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.84) ตามลําดับ 
                        ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก สถานท่ีตั้งอยูในแหลงชุมชน สะดวกในการ
เดินทาง (คาเฉล่ีย 4.17) เวลาในการเปด-ปดสถานบริการเพ่ือสุขภาพสะดวกกับผูไปใชบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.17) สามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 4.01) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.93) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
เลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
   

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีเอกสาร/คูมือแนะนําเก่ียวกับคุณประโยชนของสปา
เพ่ือสุขภาพและการบริการ 

3.60 
มาก 

4 3.80 
มาก 

3 

มีการลงโฆษณาในนิตยสารเพ่ือสุขภาพ 3.25 
ปานกลาง 

5 3.38 
ปานกลาง 

5 

มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน ซื้อบริการ 
สปาเพ่ือสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟร ี

3.80 
มาก 

3 3.93 
มาก 

1 

มีระบบสมาชิกเพ่ือรับสวนลด 3.83 
มาก 

2 3.83 
มาก 

2 

มีการใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใชบริการ 3.88 
มาก 

1 3.75 
มาก 

4 

คาเฉล่ียรวม 
3.67 
มาก 

 3.74 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.67) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใช
บริการ (คาเฉล่ีย 3.88) มีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 3.83) มีการจัดทํารายการสงเสริมการ
ขาย เชน ซ้ือบริการสปาเพื่อสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 3.80) มี
เอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 3.60) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการลงโฆษณาในนิตยสารเพื่อ
สุขภาพ (คาเฉล่ีย 3.25) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.74) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
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ความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน ซ้ือบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 2 
แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 3.93) มีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 3.83) 
มีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ (คาเฉลี่ย 3.80) มี
การใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใชบริการ  (คาเฉล่ีย  3.75) ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการลงโฆษณาในนิตยสารเพื่อสุขภาพ 
(คาเฉล่ีย 3.38) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชสถาน
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานบุคคล 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ 

4.29 
มาก 

2 4.43 
มาก 

1 

สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงานที่มี
ความรูความชํานาญ 

4.28 
มาก 

3 4.40 
มาก 

2 

พนักงานนวด/บําบัดมีความรูในเร่ืองขอควรระวังและ
ขอหามในการนวดเพ่ือสุขภาพ 

4.39 
มาก 

1 4.38 
มาก 

3 

พนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม 4.09 
มาก 

4 4.20 
มาก 

4 

คาเฉล่ียรวม 
4.26 
มาก 

 4.35 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน
บุคคลโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงานนวด/บําบัดมีความรูในเร่ืองขอควรระวัง
และขอหามในการนวดเพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.39) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.29) สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงาน
ท่ีมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 4.28) และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉลี่ย 
4.09) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.35) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
(คาเฉลี่ย 4.43) สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงานท่ีมีความรูความชํานาญ (คาเฉลี่ย 
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4.40) พนักงานนวด/บําบัดมีความรูในเรื่องขอควรระวังและขอหามในการนวดเพ่ือสุขภาพ 
(คาเฉล่ีย 4.38) และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.20) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกใชสถาน
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีการตรวจสุขภาพกอนเขารับบริการ เพ่ือใหมั่นใจวา
สามารถใชบริการได 

3.92 
มาก 

4 3.66 
มาก 

4 

ผูรับบริการสปาสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได 4.00 
มาก 

2 3.90 
มาก 

3 

ผูรับบริการสามารถเลือกกลิ่นนํ้ามันหอมระเหยในการ
ใชบริการได 

4.00 
มาก 

2 3.99 
มาก 

2 

ขั้นตอนการใชบริการสะดวก รวดเร็ว 4.19 
มาก 

1 4.14 
มาก 

1 

คาเฉล่ียรวม 
4.03 
มาก 

 3.92 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.03) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการใชบริการสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 
4.19) ผูรับบริการสปาสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 4.00) ผูรับบริการสามารถ
เลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 4.00) และมีการตรวจสุขภาพกอนเขารับ
บริการ เพื่อใหม่ันใจวาสามารถใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.92) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.92) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการใชบริการสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.14) ผูรับบริการสามารถเลือก
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กล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.99) ผูรับบริการสปาสามารถเลือกพนักงาน
นวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 3.90) และมีการตรวจสุขภาพกอนเขารับบริการ เพื่อใหม่ันใจวาสามารถใช
บริการได (คาเฉล่ีย 3.66) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 27  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอท่ีมีผลตอ
การเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานบริการมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตาม
มาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข 

4.27 
มาก 

3 4.25 
มาก 

3 

บรรยากาศในหองบริการ สปาเพ่ือสุขภาพมีความ
โปรงโลง  

4.28 
มาก 

2 4.24 
มาก 

4 

มีเสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาที่เขามาใช
บริการรูสึกผอนคลาย 

4.01 
มาก 

5 4.01 
มาก 

5 

หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคามีความเปน
สวนตัว 

4.27 
มาก 

3 4.27 
มาก 

2 

ความสะอาดของหองนํ้า/หองอาบนํ้า/หองที่ให 
บริการสปาเพ่ือสุขภาพ 

4.33 
มาก 

1 4.38 
มาก 

1 

คาเฉล่ียรวม 
4.23 
มาก 

 4.23 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของหองน้ํา/หองอาบน้ํา/หอง
ท่ีใหบริการสปาเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.33) บรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพมีความโปรง
โลง (คาเฉล่ีย 4.28) สถานบริการมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวง
สาธารณสุข (คาเฉล่ีย 4.27) หองบริการสปาเพื่อสุขภาพสําหรับลูกคามีความเปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 
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4.27) และมีเสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาท่ีเขามาใชบริการรูสึกผอนคลาย (คาเฉล่ีย 
4.01) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานภาพลักษณและการ
นําเสนอโดยรวมในระดับมาก  (คาเฉลี่ย 4.23) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของหองน้ํา/หองอาบนํ้า/หองท่ี
ใหบริการสปาเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.38) หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคามีความเปน
สวนตัว (คาเฉลี่ย 4.27) สถานบริการมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวง
สาธารณสุข (คาเฉล่ีย 4.25) บรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพมีความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 
4.24) และมีเสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาท่ีเขามาใชบริการรูสึกผอนคลาย (คาเฉล่ีย 
4.01) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 28  แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอ
การเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.90 
มาก 

6 4.05 
มาก 

5 

ปจจัยดานราคา 4.04 
มาก 

3 4.09 
มาก 

3 

ปจจัยดานสถานที่/ชองทางการจัดจําหนาย 4.02 
มาก 

5 4.07 
มาก 

4 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.67 
มาก 

7 3.74 
มาก 

7 

ปจจัยดานบุคคล 4.26 
มาก 

1 4.35 
มาก 

1 

ปจจัยดานกระบวนการ 4.03 
มาก 

4 3.92 
มาก 

6 

ปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอ 4.23 
มาก 

2 4.23 
มาก 

2 

คาเฉล่ียรวม 
4.02 
มาก 

 4.07 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.02) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.26) ปจจัยดาน
ภาพลักษณและการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 4.23) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 4.04) ปจจัยดานกระบวนการ 
(คาเฉล่ีย 4.03) ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.02) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย 3.90) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.67) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.35) ปจจัยดานภาพลักษณและการ
นําเสนอ (คาเฉล่ีย 4.23) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 4.09) ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 4.07) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.05) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 3.92) และ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.74) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชสถาน
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีรายการในบริการสปาเพื่อ
สุขภาพใหเลือกหลายประเภท 
เชน นวดแผนไทย นวดอโรมา 
อบไอนํ้าสมุนไพร  

3.84 
มาก 

5 3.90 
มาก 

6 4.13 
มาก 

5 4.33 
มาก 

4 

มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน 
พอกตัวดวยสมุนไพรรวมกับ
นวดอโรมา หรือ อบไอนํ้า
สมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ  

3.70 
มาก 

8 3.73 
มาก 

9 3.93 
มาก 

11 4.20 
มาก 

7 

มีการบอกประโยชนของการ
บริการสปาแตละประเภท 

3.84 
มาก 

5 3.82 
มาก 

8 3.97 
มาก 

8 4.07 
มาก 

9 

เครื่องมือและอุปกรณที่ใช
ปลอดภัย มีการทําความสะอาด
หลังการใหบริการลูกคาในแตละ
ราย 

4.36 
มาก 

2 4.34 
มาก 

2 4.41 
มาก 

1 4.53 
มากที่สุด 

1 

เครื่องมือและอุปกรณประเภทอบ
ไอนํ้าและอบความรอนมีเครื่องมือ
วัดอุณหภูมิและเครื่องตัดไฟ
อัตโนมัติกํากับอยูดวย 

4.10 
มาก 

3 4.16 
มาก 

3 4.21 
มาก 

3 4.27 
มาก 

5 

ความสะอาดของเครื่องใชประเภท
ผา เชน ผาขนหนู ผาปูเตียง เสื้อ
คลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกครั้ง
หลังการใหบริการลูกคาแตละราย 

4.46 
มาก 

1 4.44 
มาก 

1 4.38 
มาก 

2 4.13 
มาก 

8 

ใชสมุนไพรที่มีคุณภาพดี 4.06 
มาก 

4 4.16 
มาก 

3 4.24 
มาก 

4 4.40 
มาก 

2 

ใชนํ้ามันหอมระเหยที่ผลิตจาก
ธรรมชาติ 100% 

3.79 
มาก 

7 4.02 
มาก 

5 4.04 
มาก 

7 4.27 
มาก 

5 
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ตารางท่ี 29 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใช
สถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีนํ้ามันหอมระเหยใหเลือกหลาย
กลิ่น เชน กลิ่นสม กลิ่นกุหลาบ 
กลิ่นมะลิ  

3.61 
มาก 

11 3.84 
มาก 

7 3.94 
มาก 

9 3.93 
มาก 

11 

พนักงานใชผาปดปากและจมูกเมื่อ
ใหบริการลูกคา 

3.64 
มาก 

10 3.72 
มาก 

10 4.13 
มาก 

5 4.00 
มาก 

10 

มีเครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพจัดไวบริการ
ฟรีสําหรับลูกคา 

3.66 
มาก 

9 3.61 
มาก 

11 3.94 
มาก 

9 4.40 
มาก 

2 

คาเฉล่ียรวม 
3.91 
มาก 

 3.98 
มาก 

 4.12 
มาก 

 4.23 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของเคร่ืองใชประเภทผา เชน 
ผาขนหนู ผาปูเตียง เส้ือคลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกคร้ังหลังการใหบริการลูกคาแตละราย (คาเฉล่ีย 
4.46) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชปลอดภัย มีการทําความสะอาดหลังการใหบริการลูกคาในแตละ
ราย (คาเฉล่ีย 4.36) เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอน้ําและอบความรอนมีเคร่ืองมือวัดอุณหภูมิ
และเคร่ืองตัดไฟอัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.10) ใชสมุนไพรท่ีมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.06) มี
รายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพใหเลือกหลายประเภท เชน นวดแผนไทย นวด อโรมา อบไอน้ํา
สมุนไพร (คาเฉล่ีย 3.84) มีการบอกประโยชนของการบริการสปาแตละประเภท (คาเฉล่ีย 3.84) ใช
น้ํามันหอมระเหยท่ีผลิตจากธรรมชาติ 100% (คาเฉล่ีย 3.79) มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน พอก
ตัวดวยสมุนไพรรวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ําสมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ (คาเฉล่ีย 3.70) 
มีเคร่ืองดื่มเพื่อสุขภาพจัดไวบริการฟรีสําหรับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.66) พนักงานใชผาปดปากและจมูก
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เม่ือใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 3.64) และมีน้ํามันหอมระเหยใหเลือกหลายกล่ิน เชน กล่ินสม กล่ิน
กุหลาบ กล่ินมะลิ (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.98) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของเคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนู ผาปูเตียง เส้ือ
คลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกคร้ังหลังการใหบริการลูกคาแตละราย (คาเฉลี่ย 4.44) เคร่ืองมือและ
อุปกรณท่ีใชปลอดภัย มีการทําความสะอาดหลังการใหบริการลูกคาในแตละราย (คาเฉล่ีย 4.34) 
เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอน้ําและอบความรอนมีเคร่ืองมือวัดอุณหภูมิและเคร่ืองตัดไฟ
อัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.16) ใชสมุนไพรท่ีมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.16) ใชน้ํามันหอมระเหย
ท่ีผลิตจากธรรมชาติ 100% (คาเฉล่ีย 4.02) มีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพใหเลือกหลาย
ประเภท เชน นวดแผนไทย นวด อโรมา อบไอน้ําสมุนไพร (คาเฉล่ีย 3.90) มีน้ํามันหอมระเหยให
เลือกหลายกล่ิน เชน กล่ินสม กล่ินกุหลาบ กล่ินมะลิ (คาเฉล่ีย 3.84) มีการบอกประโยชนของการ
บริการสปาแตละประเภท (คาเฉล่ีย 3.82) มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน พอกตัวดวยสมุนไพร
รวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ําสมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ (คาเฉล่ีย 3.73) พนักงานใชผา
ปดปากและจมูกเม่ือใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 3.72) และมีเคร่ืองดื่มเพื่อสุขภาพจัดไวบริการฟรี
สําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชปลอดภัย มีการทําความสะอาดหลังการ
ใหบริการลูกคาในแตละราย (คาเฉล่ีย 4.41) ความสะอาดของเคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนู ผา
ปูเตียง เส้ือคลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกคร้ังหลังการใหบริการลูกคาแตละราย (คาเฉล่ีย 4.38) ใช
สมุนไพรที่มีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.24) เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอน้ําและอบความรอนมี
เคร่ืองมือวัดอุณหภูมิและเคร่ืองตัดไฟอัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.21) มีรายการในบริการสปา
เพื่อสุขภาพใหเลือกหลายประเภท เชน นวดแผนไทย นวด อโรมา อบไอน้ําสมุนไพร (คาเฉล่ีย 
4.13) พนักงานใชผาปดปากและจมูกเม่ือใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.13) ใชน้ํามันหอมระเหยท่ีผลิต
จากธรรมชาติ 100% (คาเฉล่ีย 4.04) มีการบอกประโยชนของการบริการสปาแตละประเภท 
(คาเฉล่ีย 3.97) มีน้ํามันหอมระเหยใหเลือกหลายกล่ิน เชน กล่ินสม กล่ินกุหลาบ กล่ินมะลิ (คาเฉล่ีย 
3.94) มีเคร่ืองดื่มเพื่อสุขภาพจัดไวบริการฟรีสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.94) และมีสปาหลายแพ็คเกจ
ใหเลือก เชน พอกตัวดวยสมุนไพรรวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ําสมุนไพรรวมกับขัดผิวดวย
เกลือ (คาเฉล่ีย 3.93) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.23) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชปลอดภัย มีการทําความสะอาดหลัง
การใหบริการลูกคาในแตละราย (คาเฉล่ีย 4.53) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก ใชสมุนไพรท่ีมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.40) มีเคร่ืองดื่มเพ่ือสุขภาพจัดไวบริการฟรี
สําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 4.40) มีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพใหเลือกหลายประเภท เชน นวด
แผนไทย นวด อโรมา อบไอน้ําสมุนไพร (คาเฉลี่ย 4.33) เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอนํ้า
และอบความรอนมีเคร่ืองมือวัดอุณหภูมิและเคร่ืองตัดไฟอัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.27) ใช
น้ํามันหอมระเหยท่ีผลิตจากธรรมชาติ 100% (คาเฉล่ีย 4.27) มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน พอก
ตัวดวยสมุนไพรรวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ําสมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ (คาเฉล่ีย 4.20) 
ความสะอาดของเคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนู ผาปูเตียง เส้ือคลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกคร้ัง
หลังการใหบริการลูกคาแตละราย (คาเฉล่ีย 4.13) มีการบอกประโยชนของการบริการสปาแตละ
ประเภท (คาเฉล่ีย 4.07) พนักงานใชผาปดปากและจมูกเม่ือใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.00) และมี
น้ํามันหอมระเหยใหเลือกหลายกล่ิน เชน กล่ินสม กล่ินกุหลาบ กล่ินมะลิ (คาเฉล่ีย 3.93) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการ 
สปาเพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
   

ปจจัยดานราคา 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/
แพ็คเกจกําหนดไวชัดเจน 

4.31 
มาก 

1 4.24 
มาก 

1 4.24 
มาก 

1 4.47 
มาก 

1 

อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/
แพ็คเกจเหมาะสม 

4.16 
มาก 

2 4.22 
มาก 

2 4.19 
มาก 

2 4.47 
มาก 

1 

สามารถชําระคาบริการดวยบัตร
เครดิต 

3.39 
ปานกลาง 

3 3.74 
มาก 

3 4.09 
มาก 

3 3.80 
มาก 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.96 
มาก 

 4.07 
มาก 

 4.17 
มาก 

 4.24 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.96) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนด
ไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.31) อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.16) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สามารถชําระคาบริการดวยบัตร
เครดิต (คาเฉล่ีย 3.39) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนดไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.24) 
อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.22) และสามารถชําระคาบริการ
ดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.74) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนดไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.24) 
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อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.19) และสามารถชําระคาบริการ
ดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.09) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนดไวชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.47) อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.47) และสามารถ
ชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.80) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอ
การเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
    

ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการ
จัดจําหนาย 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานท่ีต้ังอยูในแหลงชุมชน 
สะดวกในการเดินทาง 

4.18 
มาก 

2 4.08 
มาก 

2 4.24 
มาก 

1 4.20 
มาก 

3 

เวลาในการเปด-ปดสถานบริการ
เพ่ือสุขภาพสะดวกกับผูไปใช
บริการ 

4.19 
มาก 

1 4.14 
มาก 

1 4.16 
มาก 

3 4.33 
มาก 

2 

มีสถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ 3.51 
มาก 

4 4.00 
มาก 

3 4.22 
มาก 

2 4.20 
มาก 

3 

สามารถติดตอจองเวลาทาง
โทรศัพท 

3.78 
มาก 

3 3.94 
มาก 

4 4.10 
มาก 

4 4.40 
มาก 

1 

คาเฉล่ียรวม 
3.91 
มาก 

 4.04 
มาก 

 4.18 
มาก 

 4.28 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
                        จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เวลาในการเปด-ปดสถาน
บริการเพื่อสุขภาพสะดวกกับผูไปใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.19) สถานท่ีตั้งอยูในแหลงชุมชน สะดวกใน
การเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.18) สามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.78) และมีสถานท่ีจอด
รถสะดวกเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.51) ตามลําดับ 
                        ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.04) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เวลาในการเปด-ปดสถานบริการเพื่อสุขภาพ
สะดวกกับผูไปใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.14) สถานท่ีตั้งอยูในแหลงชุมชน สะดวกในการเดินทาง 
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(คาเฉล่ีย 4.08) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.00) และสามารถติดตอจองเวลาทาง
โทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.94) ตามลําดับ 
                        ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.18) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก สถานท่ีตั้งอยูในแหลงชุมชน สะดวกในการ
เดินทาง (คาเฉล่ีย 4.24) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.22) เวลาในการเปด-ปดสถาน
บริการเพื่อสุขภาพสะดวกกับผูไปใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.16) และสามารถติดตอจองเวลาทาง
โทรศัพท (คาเฉล่ีย 4.10) ตามลําดับ 
                        ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก สามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 
4.40) เวลาในการเปด-ปดสถานบริการเพ่ือสุขภาพสะดวกกับผูไปใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.33) สถานท่ี
ตั้งอยูในแหลงชุมชน สะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.20) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.20) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
เลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
   

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีเอกสาร/คูมือแนะนําเก่ียวกับ
คุณประโยชนของสปาเพื่อ
สุขภาพและการบริการ 

3.61 
มาก 

3 3.71 
มาก 

4 3.84 
มาก 

4 4.27 
มาก 

1 

มีการลงโฆษณาในนิตยสารเพ่ือ
สุขภาพ 

3.30 
ปานกลาง 

5 3.18 
ปานกลาง 

5 3.60 
มาก 

5 3.80 
มาก 

4 

มีการจัดทํารายการสงเสริมการ
ขาย เชน ซื้อบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถม
อีก 1 แพ็คเกจฟรี 

3.81 
มาก 

1 3.81 
มาก 

1 4.12 
มาก 

1 4.00 
มาก 

2 

มีระบบสมาชิกเพ่ือรับสวนลด 3.79 
มาก 

2 3.74 
มาก 

2 4.06 
มาก 

2 3.67 
มาก 

5 

มีการใหสวนลดโดยการสะสม
คะแนนจากการใชบริการ 

3.60 
มาก 

4 3.74 
มาก 

2 4.04 
มาก 

3 3.87 
มาก 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.62 
มาก 

 3.64 
มาก 

 3.93 
มาก 

 3.92 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน 
ซ้ือบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 3.81) มีระบบสมาชิก
เพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 3.79) มีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและ
การบริการ (คาเฉล่ีย 3.61) มีการใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.60) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการลงโฆษณาในนิตยสาร
เพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 3.30) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน ซ้ือ
บริการสปาเพ่ือสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 3.81) มีระบบสมาชิกเพื่อ
รับสวนลด (คาเฉล่ีย 3.74) มีการใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.74) 
มีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 3.71) 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการลงโฆษณาในนิตยสาร
เพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 3.18) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.93) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน ซ้ือ
บริการสปาเพ่ือสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 4.12) มีระบบสมาชิกเพื่อ
รับสวนลด (คาเฉล่ีย 4.06) มีการใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.04) 
มีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 3.84) และ
มีการลงโฆษณาในนิตยสารเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 3.60) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.92) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของส
ปาเพื่อสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 4.27) มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน ซ้ือบริการสปา
เพื่อสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 4.00) มีการใหสวนลดโดยการสะสม
คะแนนจากการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.87) มีการลงโฆษณาในนิตยสารเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 3.80) 
และมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 3.67) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชสถาน
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานบุคคล 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม
แจมใส มีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

4.39 
มาก 

1 4.31 
มาก 

2 4.47 
มาก 

2 4.73 
มากที่สุด 

1 

สถานบริการสปามีการคัดเลือก
เฉพาะพนักงานที่มีความรูความ
ชํานาญ 

4.37 
มาก 

2 4.28 
มาก 

3 4.49 
มาก 

1 4.53 
มากที่สุด 

2 

พนักงานนวด/บําบัดมีความรูใน
เรื่องขอควรระวังและขอหามใน
การนวดเพ่ือสุขภาพ 

4.36 
มาก 

3 4.34 
มาก 

1 4.46 
มาก 

3 4.47 
มาก 

3 

พนักงานมีการแตงกายเรียบรอย
เหมาะสม 

4.12 
มาก 

4 4.11 
มาก 

4 4.32 
มาก 

4 4.13 
มาก 

4 

คาเฉล่ียรวม 
4.31 
มาก 

 4.26 
มาก 

 4.43 
มาก 

 4.47 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.31) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.39) สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงานท่ีมี
ความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 4.37) พนักงานนวด/บําบัด มีความรูในเร่ืองขอควรระวังและขอหาม
ในการนวดเพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.36) และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
4.12) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
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ในระดับมาก ไดแก พนักงานนวด/บําบัด มีความรูในเร่ืองขอควรระวังและขอหามในการนวดเพื่อ
สุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.34) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.31) สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงานท่ีมีความรูความชํานาญ 
(คาเฉล่ีย 4.28) และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.11) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงานท่ีมีความรูความชํานาญ 
(คาเฉล่ีย 4.49) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.47) พนักงานนวด/บําบัด มีความรูในเรื่องขอควรระวังและขอหามในการนวดเพ่ือ
สุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.46) และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.32) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด  ไดแก  พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี  ยิ้มแยมแจมใส  มีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.73) สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงานท่ีมี
ความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 4.53) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก พนักงานนวด/บําบัด มีความรูในเร่ืองขอควรระวังและขอหามในการนวดเพ่ือสุขภาพ 
(คาเฉล่ีย 4.47) และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.13) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกใชสถาน
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีการตรวจสุขภาพกอนเขารับ
บริการ เพ่ือใหมั่นใจวาสามารถใช
บริการได 

3.72 
มาก 

4 3.65 
มาก 

4 3.87 
มาก 

4 3.87 
มาก 

4 

ผูรับบริการสปาสามารถเลือก
พนักงานนวด/บําบัดได 

3.84 
มาก 

3 3.89 
มาก 

3 4.01 
มาก 

3 4.27 
มาก 

2 

ผูรับบริการสามารถเลือกกลิ่น
นํ้ามันหอมระเหยในการใช
บริการได 

3.88 
มาก 

2 3.97 
มาก 

2 4.13 
มาก 

2 4.13 
มาก 

3 

ขั้นตอนการใชบริการสะดวก 
รวดเร็ว 

4.10 
มาก 

1 4.13 
มาก 

1 4.15 
มาก 

1 4.60 
มากที่สุด 

1 

คาเฉล่ียรวม 
3.88 
มาก 

 3.91 
มาก 

 4.04 
มาก 

 4.22 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.88) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการใชบริการสะดวก รวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.10) ผูรับบริการสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.88) 
ผูรับบริการสปาสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 3.84) และมีการตรวจสุขภาพกอน
เขารับบริการ เพื่อใหม่ันใจวาสามารถใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.72) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการใชบริการสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.13) ผูรับบริการ
สามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.97) ผูรับบริการสปาสามารถ
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เลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 3.89) และมีการตรวจสุขภาพกอนเขารับบริการ เพื่อใหม่ันใจ
วาสามารถใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.65) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.04) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการใชบริการสะดวก รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.15) ผูรับบริการ
สามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 4.13) ผูรับบริการสปาสามารถ
เลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 4.01) และมีการตรวจสุขภาพกอนเขารับบริการ เพื่อใหม่ันใจ
วาสามารถใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.87) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว า  50  ปใหความสําคัญตอปจจัยด าน
กระบวนการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.22) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ข้ันตอนการใชบริการสะดวก รวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.60) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ผูรับบริการสปา
สามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉลี่ย 4.27) ผูรับบริการสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอม
ระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 4.13) และมีการตรวจสุขภาพกอนเขารับบริการ เพื่อใหม่ันใจวา
สามารถใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.87) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอท่ีมีผลตอ
การเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานภาพลักษณและการ
นําเสนอ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานบริการมีใบรับรองการเปน
ผูประกอบการตามมาตรฐาน
กระทรวงสาธารณสุข 

4.31 
มาก 

2 4.18 
มาก 

3 4.35 
มาก 

3 4.13 
มาก 

2 

บรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพมีความโปรงโลง  

4.30 
มาก 

3 4.18 
มาก 

3 4.35 
มาก 

3 4.13 
มาก 

2 

มีเสียงดนตรีเสริมสราง
บรรยากาศใหลูกคาที่เขามาใช
บริการรูสึกผอนคลาย 

4.06 
มาก 

5 3.97 
มาก 

5 4.03 
มาก 

5 4.07 
มาก 

5 

หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพ
สําหรับลูกคามีความเปนสวนตัว 

4.22 
มาก 

4 4.21 
มาก 

2 4.47 
มาก 

1 4.13 
มาก 

2 

ความสะอาดของหองนํ้า/หอง
อาบนํ้า/หองที่ใหบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพ 

4.40 
มาก 

1 4.35 
มาก 

1 4.40 
มาก 

2 4.27 
มาก 

1 

คาเฉล่ียรวม 
4.26 
มาก 

 4.18 
มาก 

 4.32 
มาก 

 4.15 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของหองน้ํา/หอง
อาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาเพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.40) สถานบริการมีใบรับรองการเปน
ผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉลี่ย 4.31) บรรยากาศในหองบริการสปา
เพื่อสุขภาพมีความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 4.30) หองบริการสปาเพื่อสุขภาพสําหรับลูกคามีความเปน
สวนตัว (คาเฉล่ีย 4.22) และมีเสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาท่ีเขามาใชบริการรูสึกผอน
คลาย (คาเฉล่ีย 4.06) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานภาพลักษณและ
การนําเสนอโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.18) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของหองน้ํา/หองอาบนํ้า/หองท่ี
ใหบริการสปาเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.35) หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคามีความเปน
สวนตัว (คาเฉลี่ย 4.21) สถานบริการมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวง
สาธารณสุข (คาเฉล่ีย 4.18) บรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพมีความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 
4.18) และมีเสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาท่ีเขามาใชบริการรูสึกผอนคลาย (คาเฉล่ีย 
3.97) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานภาพลักษณและ
การนําเสนอโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.32) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก หองบริการสปาเพื่อสุขภาพสําหรับลูกคามีความ
เปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 4.47) ความสะอาดของหองน้ํา/หองอาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
(คาเฉล่ีย 4.40) สถานบริการมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข 
(คาเฉล่ีย 4.35) บรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพมีความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 4.35) และมี
เสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาท่ีเขามาใชบริการรูสึกผอนคลาย (คาเฉล่ีย 4.03) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานภาพลักษณ
และการนําเสนอโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของหองน้ํา/หองอาบนํ้า/หองท่ี
ใหบริการสปาเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.27) สถานบริการมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตาม
มาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 4.13) บรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพมีความ
โปรงโลง (คาเฉลี่ย 4.13) หองบริการสปาเพื่อสุขภาพสําหรับลูกคามีความเปนสวนตัว (คาเฉลี่ย 
4.13) และมีเสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาท่ีเขามาใชบริการรูสึกผอนคลาย (คาเฉล่ีย 
4.07) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 36  แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอ
การเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.91 
มาก 

4 3.98 
มาก 

5 4.12 
มาก 

5 4.23 
มาก 

4 

ปจจัยดานราคา 3.96 
มาก 

3 4.07 
มาก 

3 4.17 
มาก 

4 4.24 
มาก 

3 

ปจจัยดานสถานที่/ชองทางการ
จัดจําหนาย 

3.91 
มาก 

4 4.04 
มาก 

4 4.18 
มาก 

3 4.28 
มาก 

2 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.62 
มาก 

7 3.64 
มาก 

7 3.93 
มาก 

7 3.92 
มาก 

7 

ปจจัยดานบุคคล 4.31 
มาก 

1 4.26 
มาก 

1 4.43 
มาก 

1 4.47 
มาก 

1 

ปจจัยดานกระบวนการ 3.88 
มาก 

6 3.91 
มาก 

6 4.04 
มาก 

6 4.22 
มาก 

5 

ปจจัยดานภาพลักษณและการ
นําเสนอ 

4.26 
มาก 

2 4.18 
มาก 

2 4.32 
มาก 

2 4.15 
มาก 

6 

คาเฉล่ียรวม 
3.98 
มาก 

 4.01 
มาก 

 4.17 
มาก 

 4.22 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.98) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.31) 
ปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 4.26) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.96) ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.91) ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.91) ปจจัยดาน
กระบวนการ (คาเฉล่ีย 3.88) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.62) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.01) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.26) ปจจัยดานภาพลักษณและการ
นําเสนอ (คาเฉล่ีย 4.18) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 4.07) ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 4.04) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.98) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 3.91) และ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.64) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.43) ปจจัยดานภาพลักษณและการ
นําเสนอ (คาเฉล่ีย 4.32) ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.18) ปจจัยดานราคา 
(คาเฉลี่ย 4.17) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.12) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.04) และ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.93) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.22) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.47) ปจจัยดาน
สถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.28) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 4.24) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย 4.23) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.22) ปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอ 
(คาเฉล่ีย 4.15) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.92) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใชสถาน
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีรายการในบริการสปาเพื่อ
สุขภาพใหเลือกหลายประเภท 
เชน นวดแผนไทย นวดอโรมา 
อบไอนํ้าสมุนไพร  

4.25 
มาก 

2 3.92 
มาก 

5 3.99 
มาก 

6 4.00 
มาก 

6 

มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน 
พอกตัวดวยสมุนไพรรวมกับ
นวดอโรมา หรือ อบไอนํ้า
สมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ  

3.50 
มาก 

6 3.74 
มาก 

9 3.87 
มาก 

8 3.81 
มาก 

11 

มีการบอกประโยชนของการ
บริการสปาแตละประเภท 

3.75 
มาก 

5 3.85 
มาก 

7 3.91 
มาก 

7 3.88 
มาก 

9 

เครื่องมือและอุปกรณที่ใช
ปลอดภัย มีการทําความสะอาด
หลังการใหบริการลูกคาในแตละ
ราย 

4.25 
มาก 

2 4.29 
มาก 

2 4.45 
มาก 

2 4.40 
มาก 

2 

เครื่องมือและอุปกรณประเภทอบ
ไอนํ้าและอบความรอนมีเครื่องมือ
วัดอุณหภูมิและเครื่องตัดไฟ
อัตโนมัติกํากับอยูดวย 

4.25 
มาก 

2 4.13 
มาก 

3 4.22 
มาก 

4 4.13 
มาก 

4 

ความสะอาดของเครื่องใชประเภท
ผา เชน ผาขนหนู ผาปูเตียง เสื้อ
คลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกครั้ง
หลังการใหบริการลูกคาแตละราย 

4.50 
มากที่สุด 

1 4.33 
มาก 

1 4.51 
มากที่สุด 

1 4.43 
มาก 

1 

ใชสมุนไพรที่มีคุณภาพดี 3.50 
มาก 

6 4.12 
มาก 

4 4.23 
มาก 

3 4.19 
มาก 

3 

ใชนํ้ามันหอมระเหยที่ผลิตจาก
ธรรมชาติ 100% 

2.75 
ปานกลาง 

10 3.87 
มาก 

6 4.13 
มาก 

5 4.06 
มาก 

5 
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ตารางท่ี 37 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกใช
สถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีนํ้ามันหอมระเหยใหเลือกหลาย
กลิ่น เชน กลิ่นสม กลิ่นกุหลาบ 
กลิ่นมะลิ  

2.75 
ปานกลาง 

10 3.77 
มาก 

8 3.82 
มาก 

10 3.94 
มาก 

8 

พนักงานใชผาปดปากและจมูกเมื่อ
ใหบริการลูกคา 

3.50 
มาก 

6 3.71 
มาก 

10 3.84 
มาก 

9 4.00 
มาก 

6 

มีเครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพจัดไวบริการ
ฟรีสําหรับลูกคา 

3.00 
ปานกลาง 

9 3.71 
มาก 

10 3.73 
มาก 

11 3.88 
มาก 

9 

คาเฉล่ียรวม 
3.64 
มาก 

 3.95 
มาก 

 4.06 
มาก 

 4.07 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสะอาดของ
เคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนู ผาปูเตียง เส้ือคลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกคร้ังหลังการ
ใหบริการลูกคาแตละราย (คาเฉล่ีย 4.50) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มาก ไดแก มีรายการในบริการสปาเพื่อสุขภาพใหเลือกหลายประเภท เชน นวดแผนไทย นวด อโร
มา อบไอน้ําสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.25) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชปลอดภัย มีการทําความสะอาดหลัง
การใหบริการลูกคาในแตละราย (คาเฉล่ีย 4.25) เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอน้ําและอบ
ความรอนมีเคร่ืองมือวัดอุณหภูมิและเคร่ืองตัดไฟอัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.25) มีการบอก
ประโยชนของการบริการสปาแตละประเภท (คาเฉล่ีย 3.75) มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน พอก
ตัวดวยสมุนไพรรวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ําสมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ (คาเฉล่ีย 3.50) 
ใชสมุนไพรท่ีมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 3.50) พนักงานใชผาปดปากและจมูกเม่ือใหบริการลูกคา 
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(คาเฉล่ีย 3.50) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีเคร่ืองดื่ม
เพื่อสุขภาพจัดไวบริการฟรีสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.00) ใชน้ํามันหอมระเหยท่ีผลิตจากธรรมชาติ 
100% (คาเฉล่ีย 2.75) และมีน้ํามันหอมระเหยใหเลือกหลายกล่ิน เชน กล่ินสม กล่ินกุหลาบ กล่ิน
มะลิ (คาเฉล่ีย 2.75) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.95) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของเคร่ืองใชประเภทผา เชน 
ผาขนหนู ผาปูเตียง เส้ือคลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกคร้ังหลังการใหบริการลูกคาแตละราย (คาเฉล่ีย 
4.33) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชปลอดภัย มีการทําความสะอาดหลังการใหบริการลูกคาในแตละ
ราย (คาเฉล่ีย 4.29) เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอน้ําและอบความรอนมีเคร่ืองมือวัดอุณหภูมิ
และเคร่ืองตัดไฟอัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.13) ใชสมุนไพรท่ีมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.12) มี
รายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพใหเลือกหลายประเภท เชน นวดแผนไทย นวด อโรมา อบไอน้ํา
สมุนไพร (คาเฉล่ีย 3.92) ใชน้ํามันหอมระเหยท่ีผลิตจากธรรมชาติ 100% (คาเฉล่ีย 3.87) มีการบอก
ประโยชนของการบริการสปาแตละประเภท (คาเฉล่ีย 3.85) มีน้ํามันหอมระเหยใหเลือกหลายกล่ิน 
เชน กล่ินสม กล่ินกุหลาบ กล่ินมะลิ (คาเฉล่ีย 3.77) มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน พอกตัวดวย
สมุนไพรรวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ําสมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ (คาเฉล่ีย 3.74) 
พนักงานใชผาปดปากและจมูกเม่ือใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 3.71) และมีเคร่ืองดื่มเพื่อสุขภาพจัดไว
บริการฟรีสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.71) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.06) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสะอาดของเคร่ืองใชประเภทผา 
เชน ผาขนหนู ผาปูเตียง เส้ือคลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกคร้ังหลังการใหบริการลูกคาแตละราย 
(คาเฉลี่ย 4.51) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เคร่ืองมือและ
อุปกรณท่ีใชปลอดภัย มีการทําความสะอาดหลังการใหบริการลูกคาในแตละราย (คาเฉล่ีย 4.45) ใช
สมุนไพรที่มีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.23) เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอน้ําและอบความรอนมี
เคร่ืองมือวัดอุณหภูมิและเคร่ืองตัดไฟอัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.22) ใชน้ํามันหอมระเหยท่ี
ผลิตจากธรรมชาติ 100% (คาเฉล่ีย 4.13) มีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพใหเลือกหลายประเภท 
เชน นวดแผนไทย นวด อโรมา อบไอน้ําสมุนไพร (คาเฉล่ีย 3.99) มีการบอกประโยชนของการ
บริการสปาแตละประเภท (คาเฉล่ีย 3.91) มีสปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน พอกตัวดวยสมุนไพร
รวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ําสมุนไพรรวมกับขัดผิวดวยเกลือ (คาเฉล่ีย 3.87) พนักงานใชผา
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ปดปากและจมูกเม่ือใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 3.84) มีน้ํามันหอมระเหยใหเลือกหลายกล่ิน เชน กล่ิน
สม กล่ินกุหลาบ กล่ินมะลิ (คาเฉล่ีย 3.82) และมีเคร่ืองดื่มเพื่อสุขภาพจัดไวบริการฟรีสําหรับลูกคา 
(คาเฉล่ีย 3.73) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.07) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของเคร่ืองใชประเภทผา เชน 
ผาขนหนู ผาปูเตียง เส้ือคลุม มีการเปล่ียนชุดใหมทุกคร้ังหลังการใหบริการลูกคาแตละราย (คาเฉล่ีย 
4.43) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชปลอดภัย มีการทําความสะอาดหลังการใหบริการลูกคาในแตละ
ราย (คาเฉล่ีย 4.40) ใชสมุนไพรท่ีมีคุณภาพดี (คาเฉล่ีย 4.19) เคร่ืองมือและอุปกรณประเภทอบไอน้ํา
และอบความรอนมีเคร่ืองมือวัดอุณหภูมิและเคร่ืองตัดไฟอัตโนมัติกํากับอยูดวย (คาเฉล่ีย 4.13) ใช
น้ํามันหอมระเหยท่ีผลิตจากธรรมชาติ 100% (คาเฉล่ีย 4.06) มีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพให
เลือกหลายประเภท เชน นวดแผนไทย นวด อโรมา อบไอน้ําสมุนไพร (คาเฉล่ีย 4.00) พนักงานใช
ผาปดปากและจมูกเม่ือใหบริการลูกคา (คาเฉล่ีย 4.00) มีน้ํามันหอมระเหยใหเลือกหลายกล่ิน เชน 
กล่ินสม กล่ินกุหลาบ กล่ินมะลิ (คาเฉล่ีย 3.94) มีการบอกประโยชนของการบริการสปาแตละ
ประเภท (คาเฉล่ีย 3.88) มีเคร่ืองดื่มเพื่อสุขภาพจัดไวบริการฟรีสําหรับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.88) และมีส
ปาหลายแพ็คเกจใหเลือก เชน พอกตัวดวยสมุนไพรรวมกับนวดอโรมา หรือ อบไอน้ําสมุนไพรรวม
กับขัดผิวดวยเกลือ (คาเฉล่ีย 3.81) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 38  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชสถานบริการ 
สปาเพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
   

ปจจัยดานราคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/
แพ็คเกจกําหนดไวชัดเจน 

4.00 
มาก 

1 4.31 
มาก 

1 4.30 
มาก 

1 4.18 
มาก 

2 

อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/
แพ็คเกจเหมาะสม 

4.00 
มาก 

1 4.15 
มาก 

2 4.30 
มาก 

1 4.22 
มาก 

1 

สามารถชําระคาบริการดวยบัตร
เครดิต 

2.25 
นอย 

3 3.77 
มาก 

3 3.63 
มาก 

3 3.96 
มาก 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.42 

ปานกลาง 
 4.08 

มาก 
 4.07 

มาก 
 4.12 

มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.42) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละ
ประเภท/แพ็คเกจกําหนดไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.00) อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจ
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.00) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก 
สามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 2.25) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนด
ไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.31) อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.15) และ
สามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.77) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
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แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนด
ไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.30) อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.30) และ
สามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.63) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจ
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.22) อัตราคาบริการสปาแตละประเภท/แพ็คเกจกําหนดไวชัดเจน (คาเฉล่ีย 
4.18) และสามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.96) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอ
การเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
    

ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการ
จัดจําหนาย 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานท่ีต้ังอยูในแหลงชุมชน 
สะดวกในการเดินทาง 

3.25 
ปานกลาง 

2 4.16 
มาก 

2 4.13 
มาก 

1 4.21 
มาก 

2 

เวลาในการเปด-ปดสถานบริการ
เพ่ือสุขภาพสะดวกกับผูไปใช
บริการ 

3.75 
มาก 

1 4.20 
มาก 

1 4.13 
มาก 

1 4.18 
มาก 

3 

มีสถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ 2.25 
นอย 

4 3.76 
มาก 

4 4.03 
มาก 

3 4.24 
มาก 

1 

สามารถติดตอจองเวลาทาง
โทรศัพท 

3.25 
ปานกลาง 

2 3.90 
มาก 

3 4.01 
มาก 

4 4.06 
มาก 

4 

คาเฉล่ียรวม 
3.12 

ปานกลาง 
 4.01 

มาก 
 4.08 

มาก 
 4.17 

มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
                        จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานสถานที่/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.12) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก เวลาในการเปด-ปดสถานบริการเพื่อสุขภาพสะดวกกับผูไปใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.75) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถานท่ีตั้งอยูในแหลงชุมชน 
สะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 3.25) สามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.25) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก มีสถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 2.25) ตามลําดับ 
                        ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.01) ซ่ึงในรายละเอียด
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พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เวลาในการเปด-ปดสถาน
บริการเพื่อสุขภาพสะดวกกับผูไปใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.20) สถานท่ีตั้งอยูในแหลงชุมชน สะดวกใน
การเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.16) สามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.90) และมีสถานท่ีจอด
รถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.76) ตามลําดับ 
                        ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก สถานท่ีตั้งอยูในแหลง
ชุมชน สะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.13) เวลาในการเปด-ปดสถานบริการเพื่อสุขภาพสะดวก
กับผูไปใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.13) มีสถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.03) และสามารถ
ติดตอจองเวลาทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 4.01) ตามลําดับ 
                        ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีสถานท่ีจอดรถสะดวก 
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.24) สถานท่ีตั้งอยูในแหลงชุมชน สะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.21) เวลาใน
การเปด-ปดสถานบริการเพื่อสุขภาพสะดวกกับผูไปใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.18) และสามารถติดตอ
จองเวลาทางโทรศัพท (คาเฉล่ีย 4.06) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 69

ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
เลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
   

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีเอกสาร/คูมือแนะนําเก่ียวกับ
คุณประโยชนของสปาเพื่อสุขภาพ
และการบริการ 

3.50 
มาก 

4 3.71 
มาก 

4 3.81 
มาก 

2 3.75 
มาก 

4 

มีการลงโฆษณาในนิตยสารเพ่ือ
สุขภาพ 

3.75 
มาก 

1 3.42 
ปานกลาง 

5 3.27 
ปานกลาง 

5 3.30 
ปานกลาง 

5 

มีการจัดทํารายการสงเสริมการ
ขาย เชน ซื้อบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถม
อีก 1 แพ็คเกจฟรี 

3.75 
มาก 

1 3.81 
มาก 

1 3.85 
มาก 

1 4.12 
มาก 

1 

มีระบบสมาชิกเพ่ือรับสวนลด 3.75 
มาก 

1 3.80 
มาก 

2 3.75 
มาก 

3 4.00 
มาก 

2 

มีการใหสวนลดโดยการสะสม
คะแนนจากการใชบริการ 

3.00 
ปานกลาง 

5 3.73 
มาก 

3 3.74 
มาก 

4 4.00 
มาก 

2 

คาเฉล่ียรวม 
3.55 
มาก 

 3.69 
มาก 

 3.68 
มาก 

 3.83 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.55) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการลง
โฆษณาในนิตยสารเพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 3.75) มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน ซ้ือบริการส
ปาเพ่ือสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 3.75) มีระบบสมาชิกเพื่อรับ
สวนลด (คาเฉล่ีย 3.75) มีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการ
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บริการ (คาเฉล่ีย 3.50) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มี
การใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.00) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.69) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน 
ซ้ือบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 3.81) มีระบบสมาชิก
เพ่ือรับสวนลด (คาเฉลี่ย 3.80) มีการใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใชบริการ (คาเฉล่ีย 
3.73) มีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพื่อสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 
3.71) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการลงโฆษณาใน
นิตยสารเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 3.42) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน 
ซ้ือบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 3.85) มีเอกสาร/คูมือ
แนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 3.81) มีระบบสมาชิกเพื่อ
รับสวนลด (คาเฉล่ีย 3.75) มีการใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.74) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการลงโฆษณาในนิตยสาร
เพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 3.27) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย เชน 
ซ้ือบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 2 แพ็คเกจจะไดรับแถมอีก 1 แพ็คเกจฟรี (คาเฉล่ีย 4.12) มีระบบสมาชิก
เพ่ือรับสวนลด (คาเฉลี่ย 4.00) มีการใหสวนลดโดยการสะสมคะแนนจากการใชบริการ (คาเฉล่ีย 
4.00) มีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพื่อสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 
3.75) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการลงโฆษณาใน
นิตยสารเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 3.30) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชสถาน
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานบุคคล 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยม
แจมใส มีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

3.75 
มาก 

2 4.31 
มาก 

1 4.42 
มาก 

2 4.54 
มากที่สุด 

1 

สถานบริการสปามีการคัดเลือก
เฉพาะพนักงานที่มีความรูความ
ชํานาญ 

3.50 
มาก 

4 4.30 
มาก 

2 4.40 
มาก 

3 4.49 
มาก 

2 

พนักงานนวด/บําบัดมีความรูใน
เรื่องขอควรระวังและขอหามใน
การนวดเพ่ือสุขภาพ 

4.00 
มาก 

1 4.29 
มาก 

3 4.44 
มาก 

1 4.46 
มาก 

3 

พนักงานมีการแตงกายเรียบรอย
เหมาะสม 

3.75 
มาก 

2 4.13 
มาก 

4 4.14 
มาก 

4 4.28 
มาก 

4 

คาเฉล่ียรวม 
3.75 
มาก 

 4.26 
มาก 

 4.35 
มาก 

 4.44 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.75) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงานนวด/บําบัดมี
ความรูในเร่ืองขอควรระวังและขอหามในการนวดเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.00) พนักงานมีมนุษย
สัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.75) พนักงานมีการแตง
กายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.75) และสถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงานที่มี
ความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.50) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.31) สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงานท่ีมี
ความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 4.30) พนักงานนวด/บําบัดมีความรูในเร่ืองขอควรระวังและขอหาม
ในการนวดเพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.29) และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
4.13) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.35) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก พนักงานนวด/บําบัดมีความรูในเร่ืองขอควรระวัง
และขอหามในการนวดเพื่อสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.44) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.42) สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงาน
ท่ีมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 4.40) และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉลี่ย 
4.14) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.44) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี ยิ้มแยมแจมใส มี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.54) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมาก ไดแก สถานบริการสปามีการคัดเลือกเฉพาะพนักงานท่ีมีความรูความชํานาญ 
(คาเฉล่ีย 4.49) พนักงานนวด/บําบัดมีความรูในเร่ืองขอควรระวังและขอหามในการนวดเพ่ือ
สุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.46) และพนักงานมีการแตงกายเรียบรอยเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.28) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกใชสถาน
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

มีการตรวจสุขภาพกอนเขารับ
บริการ เพ่ือใหมั่นใจวาสามารถใช
บริการได 

4.25 
มาก 

1 3.73 
มาก 

4 3.59 
มาก 

4 3.88 
มาก 

4 

ผูรับบริการสปาสามารถเลือก
พนักงานนวด/บําบัดได 

4.00 
มาก 

2 3.83 
มาก 

3 3.98 
มาก 

2 4.01 
มาก 

3 

ผูรับบริการสามารถเลือกกลิ่น
นํ้ามันหอมระเหยในการใช
บริการได 

3.50 
มาก 

4 3.98 
มาก 

2 3.92 
มาก 

3 4.15 
มาก 

2 

ขั้นตอนการใชบริการสะดวก 
รวดเร็ว 

4.00 
มาก 

2 4.08 
มาก 

1 4.21 
มาก 

1 4.21 
มาก 

1 

คาเฉล่ียรวม 
3.94 
มาก 

 3.91 
มาก 

 3.93 
มาก 

 4.06 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.94) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก มีการตรวจ
สุขภาพกอนเขารับบริการ เพื่อใหม่ันใจวาสามารถใชบริการได (คาเฉลี่ย 4.25) ผูรับบริการสปา
สามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 4.00) ข้ันตอนการใชบริการสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 
4.00) และผูรับบริการสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉลี่ย 3.50) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
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ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการใชบริการสะดวกรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.08) ผูรับบริการสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.98) 
ผูรับบริการสปาสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 3.83) และมีการตรวจสุขภาพกอน
เขารับบริการ เพื่อใหม่ันใจวาสามารถใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.73) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.93) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการใชบริการสะดวกรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.21) ผูรับบริการสปาสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 3.98) ผูรับบริการ
สามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.92) และมีการตรวจสุขภาพกอน
เขารับบริการ เพื่อใหม่ันใจวาสามารถใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.59) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ข้ันตอนการใชบริการสะดวกรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.21) ผูรับบริการสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 4.15) 
ผูรับบริการสปาสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 4.01) และมีการตรวจสุขภาพกอน
เขารับบริการ เพื่อใหม่ันใจวาสามารถใชบริการได (คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอท่ีมีผลตอ
การเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานภาพลักษณและการ
นําเสนอ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานบริการมีใบรับรองการเปน
ผูประกอบการตามมาตรฐาน
กระทรวงสาธารณสุข 

4.50 
มากที่สุด 

1 4.21 
มาก 

2 4.25 
มาก 

4 4.30 
มาก 

4 

บรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพมีความโปรงโลง  

4.00 
มาก 

3 4.18 
มาก 

4 4.26 
มาก 

3 4.37 
มาก 

2 

มีเสียงดนตรีเสริมสราง
บรรยากาศใหลูกคาที่เขามาใช
บริการรูสึกผอนคลาย 

3.25 
ปานกลาง 

5 4.10 
มาก 

5 3.90 
มาก 

5 4.06 
มาก 

5 

หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับ
ลูกคามีความเปนสวนตัว 

3.75 
มาก 

4 4.19 
มาก 

3 4.29 
มาก 

2 4.42 
มาก 

1 

ความสะอาดของหองนํ้า/หอง
อาบนํ้า/หองที่ใหบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพ 

4.75 
มากที่สุด 

2 4.35 
มาก 

1 4.41 
มาก 

1 4.33 
มาก 

3 

คาเฉล่ียรวม 
4.05 
มาก 

 4.21 
มาก 

 4.22 
มาก 

 4.30 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.05) 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก 
ความสะอาดของหองน้ํา/หองอาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.75) สถานบริการ
มีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 4.50) ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก บรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพมี
ความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 4.00) หองบริการสปาเพื่อสุขภาพสําหรับลูกคามีความเปนสวนตัว 
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(คาเฉล่ีย 3.75) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มี
เสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาท่ีเขามาใชบริการรูสึกผอนคลาย (คาเฉล่ีย 3.25) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของหองน้ํา/
หองอาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.35) สถานบริการมีใบรับรองการเปน
ผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 4.21) หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพ
สําหรับลูกคามีความเปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 4.19) บรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพมีความ
โปรงโลง (คาเฉล่ีย 4.18) และมีเสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาท่ีเขามาใชบริการรูสึกผอน
คลาย (คาเฉล่ีย 4.10) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.22) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของหองน้ํา/
หองอาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาเพ่ือสุขภาพ (คาเฉล่ีย 4.41) หองบริการสปาเพื่อสุขภาพสําหรับ
ลูกคามีความเปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 4.29) บรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือสุขภาพมีความโปรงโลง 
(คาเฉล่ีย 4.26) สถานบริการมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข 
(คาเฉลี่ย 4.25) และมีเสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาท่ีเขามาใชบริการรูสึกผอนคลาย 
(คาเฉล่ีย 3.90) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.30) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก หองบริการสปาเพื่อ
สุขภาพสําหรับลูกคามีความเปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 4.42) บรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือสุขภาพมี
ความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 4.37) ความสะอาดของหองน้ํา/หองอาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพ (คาเฉลี่ย 4.33) สถานบริการมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวง
สาธารณสุข (คาเฉล่ีย 4.30) และมีเสียงดนตรีเสริมสรางบรรยากาศใหลูกคาที่เขามาใชบริการรูสึก
ผอนคลาย (คาเฉล่ีย 4.06) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44  แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอ
การเลือกใชสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.64 
มาก 

4 3.95 
มาก 

5 4.06 
มาก 

5 4.07 
มาก 

5 

ปจจัยดานราคา 3.42 
ปานกลาง 

6 4.08 
มาก 

3 4.07 
มาก 

4 4.12 
มาก 

4 

ปจจัยดานสถานที่/ชองทางการ
จัดจําหนาย 

3.12 
ปานกลาง 

7 4.01 
มาก 

4 4.08 
มาก 

3 4.17 
มาก 

3 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.55 
มาก 

5 3.69 
มาก 

7 3.68 
มาก 

7 3.83 
มาก 

7 

ปจจัยดานบุคคล 3.75 
มาก 

3 4.26 
มาก 

1 4.35 
มาก 

1 4.44 
มาก 

1 

ปจจัยดานกระบวนการ 3.94 
มาก 

2 3.91 
มาก 

6 3.93 
มาก 

6 4.06 
มาก 

6 

ปจจัยดานภาพลักษณและการ
นําเสนอ 

4.05 
มาก 

1 4.21 
มาก 

2 4.22 
มาก 

2 4.30 
มาก 

2 

คาเฉล่ียรวม 
3.64 
มาก 

 4.01 
มาก 

 4.06 
มาก 

 4.14 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64) ซ่ึง
ในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดาน
ภาพลักษณและการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 4.05) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 3.94) ปจจัยดานบุคคล 
(คาเฉล่ีย 3.75) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.64) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.55) 
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ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.42) 
และปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.12) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.01) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.26) 
ปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 4.21) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 4.08) ปจจัยดาน
สถานที่/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.01) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.95) ปจจัยดาน
กระบวนการ (คาเฉล่ีย 3.91) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.69) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.35) 
ปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 4.22) ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 4.08) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 4.07) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.06) ปจจัยดาน
กระบวนการ (คาเฉล่ีย 3.93) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.68) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.44) 
ปจจัยดานภาพลักษณและการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 4.30) ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 4.17) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 4.12) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.07) ปจจัยดาน
กระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.06) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.83) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบจากการใชบริการสปาเพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางท่ี 45 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
     

ปญหาดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญของปญหา   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมมีรายการในบริการสปา
เพ่ือสุขภาพที่ตรงกับความ
ตองการ 

20 
(7.27) 

67 
(24.36) 

77 
(28.00) 

100 
(36.36) 

11 
(4.00) 

2.95 
ปานกลาง 

3 

เครื่องมือและอุปกรณที่ใช
ในการบริการไมมีความ
ปลอดภัย 

41 
(14.91) 

58 
(21.09) 

72 
(26.18) 

77 
(28.00) 

27 
(9.82) 

3.03 
ปานกลาง 

2 

เครื่องใชประเภทผา เชน 
ผาขนหนูไมสะอาดหรือมี
กลิ่นไมพึงประสงค 

57 
(20.73) 

49 
(17.82) 

56 
(20.36) 

86 
(31.27) 

27 
(9.82) 

3.08 
ปานกลาง 

1 

ไมไดใชนํ้ามันหอมระเหย
ที่สกัดมาจากธรรมชาติ 

15 
(5.45) 

50 
(18.18) 

98 
(35.64) 

88 
(32.00) 

24 
(8.73) 

2.80 
ปานกลาง 

4 

คาเฉล่ียรวม 
2.96 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย  2.96) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา  ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนูไมสะอาด
หรือมีกล่ินไมพึงประสงค (คาเฉล่ีย 3.08) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการบริการไมมีความ
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.03) ไมมีรายการในบริการสปาเพื่อสุขภาพท่ีตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 
2.95) และไมไดใชน้ํามันหอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 2.80) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 46  แสดงจํานวน รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานราคาท่ีพบจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
 

ปญหาดานราคา 

ระดับความสําคัญของปญหา   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมมีราคากําหนดในแตละ
รายการบริการที่ชัดเจน 

38 
(13.82) 

59 
(21.45) 

66 
(24.00) 

85 
(30.91) 

27 
(9.82) 

2.99 
ปานกลาง 

2 

อัตราคาบริการไมเหมาะสม 44 
(16.00) 

54 
(19.64) 

83 
(30.18) 

68 
(24.73) 

26 
(9.45) 

3.08 
ปานกลาง 

1 

ไมสามารถชําระคาบริการ
ดวยบัตรเครดิต 

17 
(6.18) 

37 
(13.45) 

84 
(30.55) 

87 
(31.64) 

50 
(18.18) 

2.58 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
2.88 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี  46  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคา
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.88) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก อัตราคาบริการไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.08) 
ไมมีราคากําหนดในแตละรายการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.99) และไมสามารถชําระคาบริการ
ดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 2.58) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 47  แสดงจํานวน รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายท่ีพบจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
 

ปญหาดานสถานที่/ 
ชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญของปญหา   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สถานท่ีต้ังของสถาน
บริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
ไมมีความสะดวกในการ
เดินทาง 

32 
(11.64) 

59 
(21.45) 

83 
(30.18) 

82 
(29.82) 

19 
(6.91) 

3.01 
ปานกลาง 

2 

สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ 34 
(12.36) 

67 
(24.36) 

73 
(26.55) 

81 
(29.45) 

20 
(7.27) 

3.05 
ปานกลาง 

1 

ไมสามารถติดตอจองเวลา
ทางโทรศัพทได 

20 
(7.27) 

48 
(17.45) 

76 
(27.64) 

95 
(34.55) 

36 
(13.09) 

2.71 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
2.92 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
                         จากตารางท่ี 47  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานสถานท่ี/
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.92) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหา
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 3.05) สถานท่ีตั้งของสถานบริการสปาเพื่อสุขภาพไมมีความสะดวกในการเดินทาง 
(คาเฉล่ีย 3.01) และไมสามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 2.71) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 48  แสดงจํานวน รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีพบจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
 

ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับความสําคัญของปญหา   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนํา
เก่ียวกับคุณประโยชนของ 
สปาเพ่ือสุขภาพและการ
บริการ 

13 
(4.73) 

60 
(21.82) 

102 
(37.09) 

79 
(28.73) 

21 
(7.64) 

2.87 
ปานกลาง 

2 

ไมมีการจัดทํารายการ
สงเสริมการขาย 

19 
(6.91) 

59 
(21.45) 

99 
(36.00) 

72 
(26.18) 

26 
(9.45) 

2.90 
ปานกลาง 

1 

ไมมีระบบสมาชิกเพ่ือรับ
สวนลด 

20 
(7.27) 

55 
(20.00) 

91 
(33.09) 

86 
(31.27) 

23 
(8.36) 

2.87 
ปานกลาง 

2 

คาเฉล่ียรวม 
2.88 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
                         จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.88) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย 
(คาเฉล่ีย 2.90) ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ 
(คาเฉล่ีย 2.87) และไมมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 2.87) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 49  แสดงจํานวน รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานบุคคลท่ีพบจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
     

ปญหาดานบุคคล 

ระดับความสําคัญของปญหา   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานไมมีความ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

42 
(15.27) 

70 
(25.45) 

61 
(22.18) 

81 
(29.45) 

21 
(7.64) 

3.11 
ปานกลาง 

1 

พนักงานไมมีความรูความ
ชํานาญ 

52 
(18.91) 

57 
(20.73) 

63 
(22.91) 

73 
(26.55) 

30 
(10.91) 

3.10 
ปานกลาง 

2 

พนักงานมีการแตงกายไม
เรียบรอยไมเหมาะสม 

22 
(8.00) 

54 
(19.64) 

78 
(28.36) 

88 
(32.00) 

33 
(12.00) 

2.80 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.00 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานบุคคล
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.00) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานไมมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.11) พนักงานไมมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.10) และพนักงานมีการแตง
กายไมเรียบรอยไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.80) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 50  แสดงจํานวน รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานกระบวนการที่พบจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
     

ปญหาดานกระบวนการ 

ระดับความสําคัญของปญหา   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูรับบริการไมสามารถเลือก
พนักงานนวด/บําบัดได 

22 
(8.00) 

59 
(21.45) 

84 
(30.55) 

82 
(29.82) 

28 
(10.18) 

2.87 
ปานกลาง 

2 

ผูรับบริการไมสามารถ
เลือกกลิ่นนํ้ามันหอม
ระเหยในการใชบริการได 

14 
(5.09) 

55 
(20.00) 

96 
(34.91) 

72 
(26.18) 

38 
(13.82) 

2.76 
ปานกลาง 

3 

ใชเวลาในการรอกอนเขา
รับบริการนานเกินไป 

46 
(16.73) 

57 
(20.73) 

82 
(29.82) 

67 
(24.36) 

23 
(8.36) 

3.13 
ปานกลาง 

1 

คาเฉล่ียรวม 
2.92 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี  50 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.92) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใชเวลาในการรอกอนเขารับบริการนาน
เกินไป (คาเฉลี่ย 3.13) ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉลี่ย 2.87) และ
ผูรับบริการไมสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 2.76) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 51  แสดงจํานวน รอยละ  และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอท่ีพบจากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพ 
     

ปญหาดานภาพลักษณและ
การนําเสนอ 

ระดับความสําคัญของปญหา   
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย 

แปลผล 
ลําดับ 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สถานบริการไมมีใบรับรอง
การเปนผูประกอบการตาม
มาตรฐานกระทรวง
สาธารณสุข 

53 
(19.27) 

43 
(15.64) 

67 
(24.36) 

83 
(30.18) 

29 
(10.55) 

3.03 
ปานกลาง 

3 

บรรยากาศในหองบริการ 
สปาเพ่ือสุขภาพไมมีความ
โปรงโลง  

35 
(12.73) 

63 
(22.91) 

78 
(28.36) 

70 
(25.45) 

29 
(10.55) 

3.02 
ปานกลาง 

4 

หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพ
สําหรับลูกคาไมมีความเปน
สวนตัว 

42 
(15.27) 

67 
(24.36) 

62 
(22.55) 

80 
(29.09) 

24 
(8.73) 

3.08 
ปานกลาง 

1 

หองนํ้า/หองอาบนํ้า/หองที่
ใหบริการสปาไมสะอาด 

60 
(21.82) 

43 
(15.64) 

61 
(22.18) 

73 
(26.55) 

38 
(13.82) 

3.05 
ปานกลาง 

2 

คาเฉล่ียรวม 
3.05 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี  51 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดาน
ภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.05) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก หองบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพสําหรับลูกคาไมมีความเปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 3.08) หองน้ํา/หองอาบนํ้า/หองท่ีใหบริการส
ปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 3.05) สถานบริการไมมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐาน
กระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 3.03) และบรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือสุขภาพไมมีความโปรง
โลง (คาเฉล่ีย 3.02) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 52  แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาสวนประสมการตลาดบริการท่ีพบจาก
การใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหาสวนประสมการตลาดบริการ 
ระดับความสําคัญของปญหา 

คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 2.96 ปานกลาง 3 
ปญหาดานราคา 2.88 ปานกลาง 6 
ปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 2.92 ปานกลาง 4 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 2.88 ปานกลาง 6 
ปญหาดานบุคคล 3.00 ปานกลาง 2 
ปญหาดานกระบวนการ 2.92 ปานกลาง 4 
ปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอ 3.05 ปานกลาง 1 

คาเฉล่ียรวม 2.95 ปานกลาง  
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 

นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 
 
  จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาสวนประสม
การตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.95) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอ 
(คาเฉล่ีย 3.05) ปญหาดานบุคคล (คาเฉล่ีย 3.00) ปญหาดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 2.96) ปญหาดาน
สถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 2.92) ปญหาดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 2.92) ปญหาดาน
ราคา (คาเฉล่ีย 2.88) และปญหาดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.88) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 5  ปญหาท่ีพบจากการใชบริการสปาเพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
อายุ และรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

ตารางท่ี 53  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบจากการใชบริการสปา
เพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ไมมีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพที่ตรงกับความ
ตองการ 

2.89 
ปานกลาง 

3 2.96 
ปานกลาง 

3 

เครื่องมือและอุปกรณที่ใชในการบริการไมมีความ
ปลอดภัย 

3.00 
ปานกลาง 

2 3.04 
ปานกลาง 

1 

เครื่องใชประเภทผา เชน ผาขนหนูไมสะอาดหรือ      
มีกล่ินไมพึงประสงค 

3.20 
ปานกลาง 

1 3.04 
ปานกลาง 

1 

ไมไดใชนํ้ามันหอมระเหยที่สกัดมาจากธรรมชาติ 2.69 
ปานกลาง 

4 2.84 
ปานกลาง 

4 

คาเฉล่ียรวม 
2.95 

ปานกลาง 
 2.97 

ปานกลาง 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 

  จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.95) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนูไมสะอาด
หรือมีกล่ินไมพึงประสงค (คาเฉล่ีย 3.20) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการบริการไมมีความ
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.00) ไมมีรายการในบริการสปาเพื่อสุขภาพท่ีตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 
2.89) และไมไดใชน้ํามันหอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 2.69) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.97) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการบริการไมมีความปลอดภัย 
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(คาเฉล่ีย 3.04) เคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนูไมสะอาดหรือมีกล่ินไมพึงประสงค (คาเฉล่ีย 
3.04) ไมมีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพท่ีตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 2.96) และไมไดใช
น้ํามันหอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 2.84) ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 54  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคาท่ีพบจากการใชบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
   

ปญหาดานราคา 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ไมมีราคากําหนดในแตละรายการบริการท่ีชัดเจน 2.99 
ปานกลาง 

2 2.99 
ปานกลาง 

2 

อัตราคาบริการไมเหมาะสม 3.01 
ปานกลาง 

1 3.10 
ปานกลาง 

1 

ไมสามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต 2.48 
นอย 

3 2.61 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
2.83 

ปานกลาง 
 2.90 

ปานกลาง 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 

  จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.83) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก อัตราคาบริการไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.01) 
ไมมีราคากําหนดในแตละรายการบริการท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.99) ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก ไมสามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 2.48) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.90) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง ไดแก อัตราคาบริการไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.10) ไมมีราคากําหนดในแตละ
รายการบริการท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.99) และไมสามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 
2.61) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายท่ีพบ
จากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
    

ปญหาดานสถานที่/ชองทางการจัดจําหนาย 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานท่ีต้ังของสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพไมมีความ
สะดวกในการเดินทาง 

2.88 
ปานกลาง 

2 3.06 
ปานกลาง 

2 

สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ 3.01 
ปานกลาง 

1 3.07 
ปานกลาง 

1 

ไมสามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได 2.60 
ปานกลาง 

3 2.76 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
2.83 

ปานกลาง 
 2.96 

ปานกลาง 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
                         จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหาดาน
สถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.83) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถานท่ีจอดรถไม
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.01) สถานที่ตั้งของสถานบริการสปาเพื่อสุขภาพไมมีความสะดวกในการ
เดินทาง (คาเฉล่ีย 2.88) และไมสามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 2.60) ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.96) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถานที่จอดรถไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.07) 
สถานท่ีตั้งของสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพไมมีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 3.06) และไม
สามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 2.76) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 56  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีพบจากการใช
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
   

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเก่ียวกับคุณประโยชนของ 
สปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ 

2.72 
ปานกลาง 

2 2.93 
ปานกลาง 

2 

ไมมีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย 2.81 
ปานกลาง 

1 2.94 
ปานกลาง 

1 

ไมมีระบบสมาชิกเพ่ือรับสวนลด 2.71 
ปานกลาง 

3 2.92 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
2.75 

ปานกลาง 
 2.93 

ปานกลาง 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
                         จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.75) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการจัดทํารายการสงเสริมการ
ขาย (คาเฉลี่ย 2.81) ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการ
บริการ (คาเฉล่ีย 2.72) และไมมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 2.71) ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.93) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย 
(คาเฉล่ีย 2.94) ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ 
(คาเฉล่ีย 2.93) และไมมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 2.92) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 57  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานบุคคลท่ีพบจากการใชบริการสปาเพื่อ
สุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปญหาดานบุคคล 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

พนักงานไมมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 3.09 
ปานกลาง 

1 3.12 
ปานกลาง 

2 

พนักงานไมมีความรูความชํานาญ 2.99 
ปานกลาง 

2 3.14 
ปานกลาง 

1 

พนักงานมีการแตงกายไมเรียบรอยไมเหมาะสม 2.68 
ปานกลาง 

3 2.84 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
2.92 

ปานกลาง 
 3.03 

ปานกลาง 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหาดาน
บุคคลโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.92) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานไมมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.09) พนักงานไมมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 2.99) และพนักงานมีการแตง
กายไมเรียบรอยไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.68) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานบุคคลโดยรวมในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.03) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานไมมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.14) พนักงานไมมีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.12) และพนักงานมีการแตงกายไมเรียบรอยไมเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 2.84) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 58  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการที่พบจากการใชบริการสปา
เพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปญหาดานกระบวนการ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได 2.85 
ปานกลาง 

2 2.88 
ปานกลาง 

2 

ผูรับบริการไมสามารถเลือกกลิ่นนํ้ามันหอมระเหยใน
การใชบริการได 

2.71 
ปานกลาง 

3 2.78 
ปานกลาง 

3 

ใชเวลาในการรอกอนเขารับบริการนานเกินไป 3.07 
ปานกลาง 

1 3.16 
ปานกลาง 

1 

คาเฉล่ียรวม 
2.88 

ปานกลาง 
 2.94 

ปานกลาง 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.88) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใชเวลาในการรอกอนเขารับบริการนาน
เกินไป (คาเฉลี่ย 3.07) ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉลี่ย 2.85) และ
ผูรับบริการไมสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 2.71) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการโดยรวม
ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.94) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใชเวลาในการรอกอนเขารับบริการนานเกินไป (คาเฉล่ีย 
3.16) ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 2.88) และผูรับบริการไม
สามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 2.78) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 59  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอท่ีพบจาก
การใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานบริการไมมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตาม
มาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข 

2.92 
ปานกลาง 

3 3.07 
ปานกลาง 

2 

บรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือสุขภาพไมมีความ
โปรงโลง  

2.92 
ปานกลาง 

3 3.05 
ปานกลาง 

3 

หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคาไมมีความเปน
สวนตัว 

3.03 
ปานกลาง 

2 3.10 
ปานกลาง 

1 

หองนํ้า/หองอาบนํ้า/หองที่ใหบริการสปาไมสะอาด 3.04 
ปานกลาง 

1 3.05 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
2.98 

ปานกลาง 
 3.07 

ปานกลาง 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหาดาน
ภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.98) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก หองน้ํา/หองอาบน้ํา/หอง
ท่ีใหบริการสปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 3.04) หองบริการสปาเพื่อสุขภาพสําหรับลูกคาไมมีความเปน
สวนตัว (คาเฉล่ีย 3.03) สถานบริการไมมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวง
สาธารณสุข (คาเฉล่ีย 2.92) และบรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือสุขภาพไมมีความโปรงโลง 
(คาเฉล่ีย 2.92) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาดานภาพลักษณและการ
นําเสนอโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.07) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคาไม
มีความเปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 3.10) สถานบริการไมมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐาน
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กระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 3.07) บรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือสุขภาพไมมีความโปรงโลง 
(คาเฉล่ีย 3.05) และหองน้ํา/หองอาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 3.05) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 60  แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาสวนประสมการตลาดบริการท่ีพบจาก
การใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ปญหาสวนประสมการตลาดบริการ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 2.95 
ปานกลาง 

2 2.97 
ปานกลาง 

3 

ปญหาดานราคา 2.83 
ปานกลาง 

5 2.90 
ปานกลาง 

7 

ปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย 2.83 
ปานกลาง 

5 2.96 
ปานกลาง 

4 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 2.75 
ปานกลาง 

7 2.93 
ปานกลาง 

6 

ปญหาดานบุคคล 2.92 
ปานกลาง 

3 3.03 
ปานกลาง 

2 

ปญหาดานกระบวนการ 2.88 
ปานกลาง 

4 2.94 
ปานกลาง 

5 

ปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอ 2.98 
ปานกลาง 

1 3.07 
ปานกลาง 

1 

คาเฉล่ียรวม 
2.87 

ปานกลาง 
 2.97 

ปานกลาง 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปญหาสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.87) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหา
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานภาพลักษณและการ
นําเสนอ (คาเฉล่ีย 2.98) ปญหาดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 2.95) ปญหาดานบุคคล (คาเฉล่ีย 2.92) 
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ปญหาดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 2.88) ปญหาดานราคา (คาเฉล่ีย 2.83) ปญหาดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 2.83) และปญหาดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.75) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปญหาสวนประสมการตลาด
บริการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.97) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอ 
(คาเฉล่ีย 3.07) ปญหาดานบุคคล (คาเฉล่ีย 3.03) ปญหาดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 2.97) ปญหาดาน
สถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 2.96) ปญหาดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 2.94) ปญหาดาน
การสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.93) และปญหาดานราคา (คาเฉล่ีย 2.90) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 61  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบจากการใชบริการสปา
เพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ไมมีรายการในบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพที่ตรงกับความตองการ 

3.03 
ปานกลาง 

3 3.02 
ปานกลาง 

3 2.84 
ปานกลาง 

2 2.47 
นอย 

1 

เครื่องมือและอุปกรณที่ใชในการ
บริการไมมีความปลอดภัย 

3.22 
ปานกลาง 

2 3.18 
ปานกลาง 

2 2.81 
ปานกลาง 

3 1.93 
นอย 

4 

เครื่องใชประเภทผา เชน 
ผาขนหนู ไมสะอาดหรือมีกล่ิน
ไมพึงประสงค 

3.27 
ปานกลาง 

1 3.20 
ปานกลาง 

1 2.91 
ปานกลาง 

1 2.07 
นอย 

2 

ไมไดใชนํ้ามันหอมระเหยที่สกัด
มาจากธรรมชาติ 

3.00 
ปานกลาง 

4 2.87 
ปานกลาง 

4 2.63 
ปานกลาง 

4 2.00 
นอย 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.13 

ปานกลาง 
 3.07 

ปานกลาง 
 2.80 

ปานกลาง 
 2.12 

นอย 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.13) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนู
ไมสะอาดหรือมีกล่ินไมพึงประสงค (คาเฉล่ีย 3.27) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการบริการไมมี
ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.22) ไมมีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพท่ีตรงกับความตองการ 
(คาเฉล่ีย 3.03) และไมไดใชน้ํามันหอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 3.00) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.07) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนูไมสะอาด
หรือมีกล่ินไมพึงประสงค (คาเฉล่ีย 3.20) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการบริการไมมีความ
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ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.18) ไมมีรายการในบริการสปาเพื่อสุขภาพท่ีตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 
3.02) และไมไดใชน้ํามันหอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 2.87) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย  2.80) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา  ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนูไมสะอาด
หรือมีกล่ินไมพึงประสงค (คาเฉลี่ย 2.91) ไมมีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพท่ีตรงกับความ
ตองการ (คาเฉล่ีย 2.84) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการบริการไมมีความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 2.81) 
และไมไดใชน้ํามันหอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 2.63) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.12) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับนอย ไดแก ไมมีรายการในบริการสปาเพื่อสุขภาพท่ีตรงกับความตองการ 
(คาเฉล่ีย 2.47) เคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนูไมสะอาดหรือมีกล่ินไมพึงประสงค (คาเฉล่ีย 
2.07) ไมไดใชน้ํามันหอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 2.00) และเคร่ืองมือและอุปกรณท่ี
ใชในการบริการไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 1.93) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 62  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคาท่ีพบจากการใชบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
   

ปญหาดานราคา 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ไมมีราคากําหนดในแตละรายการ
บริการท่ีชัดเจน 

3.22 
ปานกลาง 

1 2.99 
ปานกลาง 

2 2.96 
ปานกลาง 

1 2.00 
นอย 

2 

อัตราคาบริการไมเหมาะสม 3.27 
ปานกลาง 

2 3.19 
ปานกลาง 

1 2.96 
ปานกลาง 

1 1.87 
นอย 

3 

ไมสามารถชําระคาบริการดวย
บัตรเครดิต 

2.49 
นอย 

3 2.70 
ปานกลาง 

3 2.53 
ปานกลาง 

3 2.13 
นอย 

1 

คาเฉล่ียรวม 
3.00 

ปานกลาง 
 2.96 

ปานกลาง 
 2.81 

ปานกลาง 
 2.00 

นอย 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปญหาดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.00) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก อัตราคาบริการไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.27) ไมมีราคากําหนดในแตละรายการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.22) ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก ไมสามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต 
(คาเฉล่ีย 2.49) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.96) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก อัตราคาบริการไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.19) ไมมีราคากําหนด
ในแตละรายการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.99) และไมสามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต 
(คาเฉล่ีย 2.70) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.81) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีราคากําหนดในแตละรายการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 
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2.96) อัตราคาบริการไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.96) และไมสามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต 
(คาเฉล่ีย 2.53) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานราคา
โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.00) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับนอย ไดแก ไมสามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 2.13) ไมมี
ราคากําหนดในแตละรายการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.00) และอัตราคาบริการไมเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 1.87) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายท่ีพบ
จากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
    

ปญหาดานสถานที่/ 
ชองทางการจัดจําหนาย 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานท่ีต้ังของสถานบริการสปา
เพ่ือสุขภาพไมมีความสะดวกใน
การเดินทาง 

3.28 
ปานกลาง 

1 3.04 
ปานกลาง 

2 2.85 
ปานกลาง 

2 2.27 
นอย 

1 

สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ 3.16 
ปานกลาง 

2 3.13 
ปานกลาง 

1 2.99 
ปานกลาง 

1 2.20 
นอย 

2 

ไมสามารถติดตอจองเวลาทาง
โทรศัพทได 

2.90 
ปานกลาง 

3 2.72 
ปานกลาง 

3 2.66 
ปานกลาง 

3 2.07 
นอย 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.11 

ปานกลาง 
 2.96 

ปานกลาง 
 2.83 

ปานกลาง 
 2.18 

นอย 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
                         จากตารางท่ี 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.11) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถาน
ท่ีตั้งของสถานบริการสปาเพื่อสุขภาพไมมีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 3.28) สถานท่ีจอด
รถไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.16) และไมสามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 2.90) 
ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปญหาดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.96) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 
3.13) สถานท่ีตั้งของสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพไมมีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 3.04) 
และไมสามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 2.72) ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานสถานท่ี/ชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.83) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ี



 101

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 
2.99) สถานท่ีตั้งของสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพไมมีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 2.85) 
และไมสามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 2.66) ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานสถานที่/
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.18) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก สถานท่ีตั้งของสถานบริการสปาเพื่อ
สุขภาพไมมีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 2.27) สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 2.20) 
และไมสามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 2.07) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 64  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีพบจากการใช
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
   

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเก่ียวกับ
คุณประโยชนของสปาเพื่อ
สุขภาพและการบริการ 

3.10 
ปานกลาง 

2 2.96 
ปานกลาง 

2 2.69 
ปานกลาง 

2 1.93 
นอย 

2 

ไมมีการจัดทํารายการสงเสริมการ
ขาย 

3.18 
ปานกลาง 

1 3.01 
ปานกลาง 

1 2.69 
ปานกลาง 

2 1.73 
นอย 

3 

ไมมีระบบสมาชิกเพ่ือรับสวนลด 3.09 
ปานกลาง 

3 2.89 
ปานกลาง 

3 2.76 
ปานกลาง 

1 2.13 
นอย 

1 

คาเฉล่ียรวม 
3.12 

ปานกลาง 
 2.95 

ปานกลาง 
 2.72 

ปานกลาง 
 1.93 

นอย 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
                         จากตารางท่ี 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.12) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการจัดทํารายการ
สงเสริมการขาย (คาเฉล่ีย 3.18) ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพ
และการบริการ (คาเฉล่ีย 3.10) และไมมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 3.09) ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.95) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย 
(คาเฉล่ีย 3.01) ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ 
(คาเฉล่ีย 2.96) และไมมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 2.89) ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.72) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 
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2.76) ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 
2.69) และไมมีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย (คาเฉล่ีย 2.69) ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 1.93) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก ไมมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 2.13) 
ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 1.93) 
และไมมีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย (คาเฉล่ีย 1.73) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 65  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานบุคคลท่ีพบจากการใชบริการสปาเพื่อ
สุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปญหาดานบุคคล 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

พนักงานไมมีความกระตือรือรน
ในการใหบริการ 

3.43 
ปานกลาง 

1 3.15 
ปานกลาง 

2 3.00 
ปานกลาง 

1 1.87 
นอย 

1 

พนักงานไมมีความรูความชํานาญ 3.39 
ปานกลาง 

2 3.20 
ปานกลาง 

1 2.94 
ปานกลาง 

2 1.73 
นอย 

3 

พนักงานมีการแตงกายไม
เรียบรอยไมเหมาะสม 

3.03 
ปานกลาง 

3 2.82 
ปานกลาง 

3 2.72 
ปานกลาง 

3 1.87 
นอย 

1 

คาเฉล่ียรวม 
3.28 

ปานกลาง 
 3.06 

ปานกลาง 
 2.89 

ปานกลาง 
 1.82 

นอย 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปญหาดานบุคคลโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.28) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานไมมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.43) พนักงานไมมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.39) และพนักงานมีการ
แตงกายไมเรียบรอยไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.03) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปญหาดานบุคคลโดยรวม
ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.06) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานไมมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.20) พนักงานไม
มีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.15) และพนักงานมีการแตงกายไมเรียบรอยไม
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.82) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานบุคคลโดยรวม
ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.89) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานไมมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 
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3.00) พนักงานไมมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 2.94) และพนักงานมีการแตงกายไมเรียบรอยไม
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.72) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานบุคคล
โดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 1.82) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับนอย ไดแก พนักงานไมมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 1.87) 
พนักงานมีการแตงกายไมเรียบรอยไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 1.87) และพนักงานไมมีความรูความ
ชํานาญ (คาเฉล่ีย 1.73) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 66  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการที่พบจากการใชบริการสปา
เพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปญหาดานกระบวนการ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ผูรับบริการไมสามารถเลือก
พนักงานนวด/บําบัดได 

2.96 
ปานกลาง 

3 2.98 
ปานกลาง 

2 2.81 
ปานกลาง 

2 1.87 
นอย 

2 

ผูรับบริการไมสามารถเลือกกลิ่น
นํ้ามันหอมระเหยในการใช
บริการได 

3.03 
ปานกลาง 

2 2.75 
ปานกลาง 

3 2.74 
ปานกลาง 

3 1.80 
นอย 

3 

ใชเวลาในการรอกอนเขารับ
บริการนานเกินไป 

3.48 
ปานกลาง 

1 3.23 
ปานกลาง 

1 2.82 
ปานกลาง 

1 2.13 
นอย 

1 

คาเฉล่ียรวม 
3.15 

ปานกลาง 
 2.99 

ปานกลาง 
 2.79 

ปานกลาง 
 1.93 

นอย 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปญหาดานกระบวนการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.15) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหา
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใชเวลาในการรอกอนเขารับ
บริการนานเกินไป (คาเฉล่ีย 3.48) ผูรับบริการไมสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใช
บริการได (คาเฉล่ีย 3.03) และผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉลี่ย 2.96) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการ
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.99) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใชเวลาในการรอกอนเขารับบริการนาน
เกินไป (คาเฉลี่ย 3.23) ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉลี่ย 2.98) และ
ผูรับบริการไมสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 2.75) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการ
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.79) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
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แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใชเวลาในการรอกอนเขารับบริการนาน
เกินไป (คาเฉลี่ย 2.82) ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉลี่ย 2.81) และ
ผูรับบริการไมสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 2.74) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา  50 ปใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการโดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 1.93) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก ใชเวลาในการรอกอนเขารับบริการนานเกินไป 
(คาเฉล่ีย 2.13) ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 1.87) และผูรับบริการ
ไมสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 1.80) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 67  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอท่ีพบจาก
การใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปญหาดานภาพลักษณและ 
การนําเสนอ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานบริการไมมีใบรับรองการ
เปนผูประกอบการตามมาตรฐาน
กระทรวงสาธารณสุข 

3.34 
ปานกลาง 

2 3.04 
ปานกลาง 

4 2.91 
ปานกลาง 

1 2.07 
นอย 

2 

บรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพไมมีความโปรงโลง  

3.19 
ปานกลาง 

4 3.09 
ปานกลาง 

3 2.91 
ปานกลาง 

1 2.13 
นอย 

1 

หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับ
ลูกคาไมมีความเปนสวนตัว 

3.30 
ปานกลาง 

3 3.22 
ปานกลาง 

1 2.87 
ปานกลาง 

3 1.93 
นอย 

4 

หองนํ้า/หองอาบนํ้า/หองที่
ใหบริการสปาไมสะอาด 

3.43 
ปานกลาง 

1 3.11 
ปานกลาง 

2 2.78 
ปานกลาง 

4 2.07 
นอย 

2 

คาเฉล่ียรวม 
3.32 

ปานกลาง 
 3.12 

ปานกลาง 
 2.87 

ปานกลาง 
 2.05 

นอย 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.32) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก หองน้ํา/หอง
อาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 3.43) สถานบริการไมมีใบรับรองการเปน
ผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 3.34) หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพ
สําหรับลูกคาไมมีความเปนสวนตัว (คาเฉลี่ย 3.30) และบรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพ
ไมมีความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 3.19) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปญหาดานภาพลักษณและ
การนําเสนอโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.12) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคาไม
มีความเปนสวนตัว (คาเฉลี่ย 3.22) หองน้ํา/หองอาบนํ้า/หองท่ีใหบริการสปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 
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3.11) บรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือสุขภาพไมมีความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 3.09) และสถาน
บริการไมมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 3.04) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานภาพลักษณและ
การนําเสนอโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.87) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถานบริการไมมีใบรับรองการเปน
ผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 2.91) บรรยากาศในหองบริการสปา
เพื่อสุขภาพไมมีความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 2.91) หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคาไมมีความ
เปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 2.87) และหองน้ํา/หองอาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 2.78) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปญหาดานภาพลักษณ
และการนําเสนอโดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.05) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก บรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพไมมี
ความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 2.13) สถานบริการไมมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตามมาตรฐาน
กระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 2.07) หองน้ํา/หองอาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 
2.07) และหองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคาไมมีความเปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 1.93) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 68  แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาสวนประสมการตลาดบริการท่ีพบจาก
การใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

ปญหาสวนประสมการตลาด
บริการ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป 41-50 ป มากกวา 50 ป 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 3.13 
ปานกลาง 

4 3.07 
ปานกลาง 

2 2.80 
ปานกลาง 

5 2.12 
นอย 

2 

ปญหาดานราคา 3.00 
ปานกลาง 

7 2.96 
ปานกลาง 

5 2.81 
ปานกลาง 

4 2.00 
นอย 

4 

ปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการ
จัดจําหนาย 

3.11 
ปานกลาง 

6 2.96 
ปานกลาง 

5 2.83 
ปานกลาง 

3 2.18 
นอย 

1 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 3.12 
ปานกลาง 

5 2.95 
ปานกลาง 

7 2.72 
ปานกลาง 

7 1.93 
นอย 

5 

ปญหาดานบุคคล 3.28 
ปานกลาง 

2 3.06 
ปานกลาง 

3 2.89 
ปานกลาง 

1 1.82 
นอย 

7 

ปญหาดานกระบวนการ 3.15 
ปานกลาง 

3 2.99 
ปานกลาง 

4 2.79 
ปานกลาง 

6 1.93 
นอย 

5 

ปญหาดานภาพลักษณและการ
นําเสนอ 

3.32 
ปานกลาง 

1 3.12 
ปานกลาง 

1 2.87 
ปานกลาง 

2 2.05 
นอย 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.16 

ปานกลาง 
 3.02 

ปานกลาง 
 2.81 

ปานกลาง 
 2.00 

นอย 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ปใหความสําคัญตอ
ปญหาสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.16) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานภาพลักษณ
และการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 3.32) ปญหาดานบุคคล (คาเฉล่ีย 3.28) ปญหาดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 
3.15) ปญหาดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.13) ปญหาดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.12) ปญหา
ดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.11) และปญหาดานราคา (คาเฉล่ีย 3.00) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปใหความสําคัญตอปญหาสวนประสม
การตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.02) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอ 
(คาเฉล่ีย 3.12) ปญหาดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.07) ปญหาดานบุคคล (คาเฉลี่ย 3.06) ปญหาดาน
กระบวนการ (คาเฉลี่ย 2.99) ปญหาดานราคา (คาเฉล่ีย 2.96) ปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัด
จําหนาย (คาเฉล่ีย 2.96) และปญหาดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.95) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปญหาสวนประสม
การตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.81) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานบุคคล (คาเฉล่ีย 2.89) ปญหาดาน
ภาพลักษณและการนําเสนอ (คาเฉลี่ย 2.87) ปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 
2.83) ปญหาดานราคา (คาเฉล่ีย 2.81) ปญหาดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 2.80) ปญหาดานกระบวนการ 
(คาเฉล่ีย 2.79) และปญหาดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.72) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 50 ปใหความสําคัญตอปญหาสวนประสม
การตลาดบริการโดยรวมในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.00) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก ปญหาดานสถานที่/ชองทางการจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 2.18) ปญหาดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 2.12) ปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอ 
(คาเฉล่ีย 2.05) ปญหาดานราคา (คาเฉล่ีย 2.00) ปญหาดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 1.93) 
ปญหาดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 1.93) และปญหาดานบุคคล (คาเฉล่ีย 1.82) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 69  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบจากการใชบริการสปา
เพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ไมมีรายการในบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพที่ตรงกับความตองการ 

2.50 
ปานกลาง 

3 2.99 
ปานกลาง 

3 3.02 
ปานกลาง 

3 2.79 
ปานกลาง 

1 

เครื่องมือและอุปกรณที่ใชในการ
บริการไมมีความปลอดภัย 

2.75 
ปานกลาง 

2 3.08 
ปานกลาง 

2 3.24 
ปานกลาง 

2 2.69 
ปานกลาง 

3 

เครื่องใชประเภทผา เชน 
ผาขนหนู ไมสะอาดหรือมีกล่ิน
ไมพึงประสงค 

3.75 
มาก 

1 3.11 
ปานกลาง 

1 3.26 
ปานกลาง 

1 2.76 
ปานกลาง 

2 

ไมไดใชนํ้ามันหอมระเหยที่สกัด
มาจากธรรมชาติ 

2.00 
นอย 

4 2.90 
ปานกลาง 

4 2.87 
ปานกลาง 

4 2.57 
ปานกลาง 

4 

คาเฉล่ียรวม 
2.75 

ปานกลาง 
 3.02 

ปานกลาง 
 3.10 

ปานกลาง 
 2.70 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.75) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก เคร่ืองใช
ประเภทผา เชน ผาขนหนูไมสะอาดหรือมีกล่ินไมพึงประสงค (คาเฉล่ีย 3.75) ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการบริการไมมี
ความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.75) ไมมีรายการในบริการสปาเพ่ือสุขภาพท่ีตรงกับความตองการ 
(คาเฉล่ีย 2.50) ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก ไมไดใชน้ํามัน
หอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 2.00) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.02) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหา



 113

ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองใชประเภทผา เชน 
ผาขนหนูไมสะอาดหรือมีกล่ินไมพึงประสงค (คาเฉล่ีย 3.11) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการ
บริการไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.08) ไมมีรายการในบริการสปาเพื่อสุขภาพท่ีตรงกับความ
ตองการ (คาเฉล่ีย 2.99) และไมไดใชน้ํามันหอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 2.90) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.10) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหา
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองใชประเภทผา เชน 
ผาขนหนูไมสะอาดหรือมีกล่ินไมพึงประสงค (คาเฉล่ีย 3.26) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการ
บริการไมมีความปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.24) ไมมีรายการในบริการสปาเพื่อสุขภาพท่ีตรงกับความ
ตองการ (คาเฉล่ีย 3.02) และไมไดใชน้ํามันหอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 2.87) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.70) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหา
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีรายการในบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพท่ีตรงกับความตองการ (คาเฉล่ีย 2.79) เคร่ืองใชประเภทผา เชน ผาขนหนูไมสะอาดหรือมี
กล่ินไมพึงประสงค (คาเฉล่ีย 2.76) เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการบริการไมมีความปลอดภัย 
(คาเฉล่ีย 2.69) และไมไดใชน้ํามันหอมระเหยท่ีสกัดมาจากธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 2.57) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 70  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานราคาท่ีพบจากการใชบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
   

ปญหาดานราคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ไมมีราคากําหนดในแตละรายการ
บริการท่ีชัดเจน 

4.00 
มาก 

1 3.04 
ปานกลาง 

2 2.98 
ปานกลาง 

2 2.85 
ปานกลาง 

2 

อัตราคาบริการไมเหมาะสม 3.50 
มาก 

2 3.12 
ปานกลาง 

1 3.12 
ปานกลาง 

1 2.94 
ปานกลาง 

1 

ไมสามารถชําระคาบริการดวย
บัตรเครดิต 

1.50 
นอย 

3 2.67 
ปานกลาง 

3 2.58 
ปานกลาง 

3 2.48 
นอย 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.00 

ปานกลาง 
 2.94 

ปานกลาง 
 2.89 

ปานกลาง 
 2.76 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.00)ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ไมมีราคากําหนดในแต
ละรายการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.00) อัตราคาบริการไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.50) ปญหายอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก ไมสามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต 
(คาเฉล่ีย 1.50) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.94) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก อัตราคาบริการไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.12) ไมมีราคากําหนดในแตละรายการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.04) และไมสามารถชําระ
คาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 2.67) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.89) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ี
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ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก อัตราคาบริการไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.12) ไมมีราคากําหนดในแตละรายการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.98) และไมสามารถชําระ
คาบริการดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 2.58) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.76) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก อัตราคาบริการไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
2.94) ไมมีราคากําหนดในแตละรายการบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.85) ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก ไมสามารถชําระคาบริการดวยบัตรเครดิต 
(คาเฉล่ีย 2.48) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายท่ีพบ
จากการใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
    

ปญหาดานสถานที่/ 
ชองทางการจัดจําหนาย 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานท่ีต้ังของสถานบริการสปา
เพ่ือสุขภาพไมมีความสะดวกใน
การเดินทาง 

2.50 
ปานกลาง 

1 3.08 
ปานกลาง 

1 3.01 
ปานกลาง 

2 2.93 
ปานกลาง 

2 

สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ 2.50 
ปานกลาง 

1 2.95 
ปานกลาง 

2 3.12 
ปานกลาง 

1 3.16 
ปานกลาง 

1 

ไมสามารถติดตอจองเวลาทาง
โทรศัพทได 

2.50 
ปานกลาง 

1 2.71 
ปานกลาง 

3 2.78 
ปานกลาง 

3 2.64 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
2.50 

ปานกลาง 
 2.91 

ปานกลาง 
 2.97 

ปานกลาง 
 2.91 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 

  จากตารางท่ี 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 2.50) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง ไดแก สถานท่ีตั้งของสถานบริการสปาเพื่อสุขภาพไมมีความสะดวกในการเดินทาง 
(คาเฉล่ีย 2.50) สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 2.50) และไมสามารถติดตอจองเวลาทาง
โทรศัพทได (คาเฉล่ีย 2.50) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.91) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถาน
ท่ีตั้งของสถานบริการสปาเพ่ือสุขภาพไมมีความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 3.08) สถานท่ีจอด
รถไมเพียงพอ (คาเฉลี่ย 2.95) และไมสามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉลี่ย 2.71) 
ตามลําดับ  
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.97) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.12) สถานที่ตั้งของสถานบริการสปาเพื่อสุขภาพไมมีความ
สะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 3.01) และไมสามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 
2.78) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.91) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.16) สถานที่ตั้งของสถานบริการสปาเพื่อสุขภาพไมมีความ
สะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 2.93) และไมสามารถติดตอจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 
2.64) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 72  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีพบจากการใช
บริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
   

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเก่ียวกับ
คุณประโยชนของสปาเพื่อ
สุขภาพและการบริการ 

3.00 
ปานกลาง 

2 2.95 
ปานกลาง 

2 2.87 
ปานกลาง 

3 2.75 
ปานกลาง 

1 

ไมมีการจัดทํารายการสงเสริมการ
ขาย 

3.25 
ปานกลาง 

1 2.98 
ปานกลาง 

1 2.93 
ปานกลาง 

1 2.70 
ปานกลาง 

2 

ไมมีระบบสมาชิกเพ่ือรับสวนลด 3.00 
ปานกลาง 

2 2.94 
ปานกลาง 

3 2.91 
ปานกลาง 

2 2.67 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.08 

ปานกลาง 
 2.96 

ปานกลาง 
 2.90 

ปานกลาง 
 2.71 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 
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                         จากตารางท่ี 72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.08) 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
ไมมีการจัดทํารายการสงเสริมการขาย (คาเฉล่ีย 3.25) ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับ
คุณประโยชนของสปาเพ่ือสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 3.00) และไมมีระบบสมาชิกเพ่ือรับ
สวนลด (คาเฉล่ีย 3.00) ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.96) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการจัดทํา
รายการสงเสริมการขาย (คาเฉล่ีย 2.98) ไมมีเอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพ่ือ
สุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 2.95) และไมมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 2.94) 
ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.90) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีการจัดทํา
รายการสงเสริมการขาย (คาเฉล่ีย 2.93) ไมมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 2.91) และไมมี
เอกสาร/คูมือแนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพื่อสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 2.87) 
ตามลําดับ 
                         ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.71) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ไมมีเอกสาร/คูมือ
แนะนําเกี่ยวกับคุณประโยชนของสปาเพื่อสุขภาพและการบริการ (คาเฉล่ีย 2.75) ไมมีการจัดทํา
รายการสงเสริมการขาย (คาเฉล่ีย 2.70) และไมมีระบบสมาชิกเพื่อรับสวนลด (คาเฉล่ีย 2.67) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 73  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานบุคคลท่ีพบจากการใชบริการสปาเพื่อ
สุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปญหาดานบุคคล 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

พนักงานไมมีความกระตือรือรน
ในการใหบริการ 

2.75 
ปานกลาง 

2 3.17 
ปานกลาง 

1 3.23 
ปานกลาง 

2 2.88 
ปานกลาง 

1 

พนักงานไมมีความรูความชํานาญ 3.25 
ปานกลาง 

1 3.10 
ปานกลาง 

2 3.31 
ปานกลาง 

1 2.82 
ปานกลาง 

2 

พนักงานมีการแตงกายไม
เรียบรอยไมเหมาะสม 

2.50 
ปานกลาง 

3 2.81 
ปานกลาง 

3 2.98 
ปานกลาง 

3 2.55 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
2.83 

ปานกลาง 
 3.02 

ปานกลาง 
 3.17 

ปานกลาง 
 2.75 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปญหาดานบุคคลโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.83) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
พนักงานไมมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.25) พนักงานไมมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 2.75) และพนักงานมีการแตงกายไมเรียบรอยไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.50) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานบุคคลโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.02) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานไมมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.17) พนักงานไมมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.10) และพนักงานมีการ
แตงกายไมเรียบรอยไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.81) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานบุคคลโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.17) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานไมมีความรูความชํานาญ 
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(คาเฉล่ีย 3.31) พนักงานไมมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.23) และพนักงานมีการ
แตงกายไมเรียบรอยไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.98) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานบุคคลโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.75) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอย
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานไมมีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ (คาเฉล่ีย 2.88) พนักงานไมมีความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 2.82) และพนักงานมีการ
แตงกายไมเรียบรอยไมเหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.55) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 74  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการที่พบจากการใชบริการสปา
เพื่อสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปญหาดานกระบวนการ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ผูรับบริการไมสามารถเลือก
พนักงานนวด/บําบัดได 

2.75 
ปานกลาง 

2 2.90 
ปานกลาง 

2 2.98 
ปานกลาง 

2 2.69 
ปานกลาง 

2 

ผูรับบริการไมสามารถเลือกกลิ่น
นํ้ามันหอมระเหยในการใช
บริการได 

1.75 
นอย 

3 2.88 
ปานกลาง 

3 2.87 
ปานกลาง 

3 2.48 
นอย 

3 

ใชเวลาในการรอกอนเขารับ
บริการนานเกินไป 

3.25 
ปานกลาง 

1 3.12 
ปานกลาง 

1 3.31 
ปานกลาง 

1 2.90 
ปานกลาง 

1 

คาเฉล่ียรวม 
2.58 

ปานกลาง 
 2.97 

ปานกลาง 
 3.05 

ปานกลาง 
 2.69 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.58) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหมีความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใช
เวลาในการรอกอนเขารับบริการนานเกินไป (คาเฉลี่ย 3.25) ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงาน
นวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 2.75) ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก 
ผูรับบริการไมสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 1.75) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานกระบวนการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.97) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใชเวลาในการรอกอนเขา
รับบริการนานเกินไป (คาเฉล่ีย 3.12) ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 
2.90) และผูรับบริการไมสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 2.88) 
ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานกระบวนการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.05) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใชเวลาในการรอกอนเขา
รับบริการนานเกินไป (คาเฉล่ีย 3.31) ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 
2.98) และผูรับบริการไมสามารถเลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 2.87) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานกระบวนการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.69) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ใชเวลาในการรอกอนเขา
รับบริการนานเกินไป (คาเฉล่ีย 2.90) ผูรับบริการไมสามารถเลือกพนักงานนวด/บําบัดได (คาเฉล่ีย 
2.69) ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย ไดแก ผูรับบริการไมสามารถ
เลือกกล่ินน้ํามันหอมระเหยในการใชบริการได (คาเฉล่ีย 2.48) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 75  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอท่ีพบจาก
การใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปญหาดานภาพลักษณและ 
การนําเสนอ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

สถานบริการไมมีใบรับรองการ
เปนผูประกอบการตามมาตรฐาน
กระทรวงสาธารณสุข 

3.25 
ปานกลาง 

2 3.07 
ปานกลาง 

3 3.19 
ปานกลาง 

3 2.73 
ปานกลาง 

3 

บรรยากาศในหองบริการสปาเพ่ือ
สุขภาพไมมีความโปรงโลง  

2.75 
ปานกลาง 

4 3.03 
ปานกลาง 

4 3.18 
ปานกลาง 

4 2.81 
ปานกลาง 

1 

หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับ
ลูกคาไมมีความเปนสวนตัว 

3.25 
ปานกลาง 

2 3.16 
ปานกลาง 

1 3.25 
ปานกลาง 

1 2.72 
ปานกลาง 

4 

หองนํ้า/หองอาบนํ้า/หองที่
ใหบริการสปาไมสะอาด 

3.50 
มาก 

1 3.09 
ปานกลาง 

2 3.21 
ปานกลาง 

2 2.75 
ปานกลาง 

2 

คาเฉล่ียรวม 
3.19 

ปานกลาง 
 3.09 

ปานกลาง 
 3.21 

ปานกลาง 
 2.75 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 
3.19) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
หองน้ํา/หองอาบน้ํา/หองท่ีใหบริการสปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 3.50) ปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก สถานบริการไมมีใบรับรองการเปน
ผูประกอบการตามมาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 3.25) หองบริการสปาเพ่ือสุขภาพ
สําหรับลูกคาไมมีความเปนสวนตัว (คาเฉลี่ย 3.25) และบรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพ
ไมมีความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 2.75) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.09) ซ่ึงใน
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รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก หอง
บริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคาไมมีความเปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 3.16) หองน้ํา/หองอาบน้ํา/หอง
ท่ีใหบริการสปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 3.09) สถานบริการไมมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตาม
มาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 3.07) และบรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพไมมี
ความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 3.03) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.21) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก หอง
บริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคาไมมีความเปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 3.25) หองน้ํา/หองอาบน้ํา/หอง
ท่ีใหบริการสปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 3.21) สถานบริการไมมีใบรับรองการเปนผูประกอบการตาม
มาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 3.19) และบรรยากาศในหองบริการสปาเพื่อสุขภาพไมมี
ความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 3.18) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.75) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
บรรยากาศในหองบริการ สปาเพ่ือสุขภาพไมมีความโปรงโลง (คาเฉล่ีย 2.81) หองน้ํา/หองอาบน้ํา/
หองท่ีใหบริการสปาไมสะอาด (คาเฉล่ีย 2.75) สถานบริการไมมีใบรับรองการเปนผูประกอบการ
ตามมาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข (คาเฉล่ีย 2.73) และหองบริการสปาเพ่ือสุขภาพสําหรับลูกคา
ไมมีความเปนสวนตัว (คาเฉล่ีย 2.72) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 76  แสดงสรุปคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาสวนประสมการตลาดบริการท่ีพบจาก
การใชบริการสปาเพ่ือสุขภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปญหาสวนประสมการตลาด
บริการ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน  
10,000 บาท 

10,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 
50,000 บาท 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ลําดับ 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 2.75 
ปานกลาง 

5 3.02 
ปานกลาง 

2 3.10 
ปานกลาง 

3 2.70 
ปานกลาง 

6 

ปญหาดานราคา 3.00 
ปานกลาง 

3 2.94 
ปานกลาง 

6 2.89 
ปานกลาง 

7 2.76 
ปานกลาง 

2 

ปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการ
จัดจําหนาย 

2.50 
ปานกลาง 

7 2.91 
ปานกลาง 

7 2.97 
ปานกลาง 

5 2.91 
ปานกลาง 

1 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 3.08 
ปานกลาง 

2 2.96 
ปานกลาง 

5 2.90 
ปานกลาง 

6 2.71 
ปานกลาง 

5 

ปญหาดานบุคคล 2.83 
ปานกลาง 

4 3.02 
ปานกลาง 

2 3.17 
ปานกลาง 

2 2.75 
ปานกลาง 

3 

ปญหาดานกระบวนการ 2.58 
ปานกลาง 

6 2.97 
ปานกลาง 

4 3.05 
ปานกลาง 

4 2.69 
ปานกลาง 

7 

ปญหาดานภาพลักษณและการ
นําเสนอ 

3.19 
ปานกลาง 

1 3.09 
ปานกลาง 

1 3.21 
ปานกลาง 

1 2.75 
ปานกลาง 

3 

คาเฉล่ียรวม 
2.85 

ปานกลาง 
 2.99 

ปานกลาง 
 3.04 

ปานกลาง 
 2.75 

ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึง มากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, 2.50-3.49 หมายถึง ปานกลาง, 1.50-2.49 หมายถึง 
นอย และ 1.00-1.49 หมายถึง นอยที่สดุ 

 
  จากตารางท่ี 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาทใหความสําคัญตอปญหาสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 
2.85) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก 
ปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 3.19) ปญหาดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 
3.08) ปญหาดานราคา (คาเฉล่ีย 3.00) ปญหาดานบุคคล (คาเฉล่ีย 2.83) ปญหาดานผลิตภัณฑ 
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(คาเฉล่ีย 2.75) ปญหาดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 2.58) และปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัด
จําหนาย (คาเฉล่ีย 2.50) ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-30,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.99) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานภาพลักษณ
และการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 3.09) ปญหาดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.02) ปญหาดานบุคคล (คาเฉล่ีย 
3.02) ปญหาดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 2.97) ปญหาดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.96) 
ปญหาดานราคา (คาเฉล่ีย 2.94) และปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 2.91) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.04) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานภาพลักษณ
และการนําเสนอ (คาเฉล่ีย 3.21) ปญหาดานบุคคล (คาเฉล่ีย 3.17) ปญหาดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 
3.10) ปญหาดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 3.05) ปญหาดานสถานท่ี/ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 
2.97) ปญหาดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.90) และปญหาดานราคา (คาเฉล่ีย 2.89) 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญ
ตอปญหาสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.75) ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานสถานท่ี/
ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 2.91) ปญหาดานราคา (คาเฉล่ีย 2.76) ปญหาดานบุคคล (คาเฉล่ีย 
2.75) ปญหาดานภาพลักษณและการนําเสนอ (คาเฉลี่ย 2.75) ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 
(คาเฉลี่ย 2.71) ปญหาดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 2.70) และปญหาดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 2.69) 
ตามลําดับ 
 


